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MAGYAR KULTÚRA AMERIKÁBAN.
IIO ENNI NO OVA R POLL NEW YORKI FÖKONZULNAK SÓHAJTÁSA.

Lapunk pénteki számában leközöltük 
lineiming O'OaiTolI báró new vorki osztrák 
i-< magvar fökonzulnak az önképzőegyletben 
tartott beszédjét. Tekintve a new vorki fő- 
konzulátusnak fontosságát, mi a főkonzul 
beszédjét is elég fontosnak tartjuk arra néz­
ve, hoov még egyszer foglalkozzunk vele. 
Foglalkozni akarunk pedig főleg a beszéd­
nek ama pont ja va 1. ahol a íi ikon zu 1 ur bána­
tosan felsóhajt.

A főkonzul ur ugyanis az amerikai ma- 
<_i'\arsán erkolesi es gazdasági szempontból 
való emelését és összetart a sat érintvén, a 
következőket mondta: ,,l annah' nppan hon­
fitársai nk között i<p ii tokán, akik kiváló pol- 
(járni < :< n napp államunk, hanem ami a köz- 
lól él, on f/sápi intézeteket, a 1/17A KÁSTE d'í- 
\ í’}í/■'[ YKl\(jJj való (jondoskodást illeti, a 
kiknél aninji a rá. annpi lemondás található, 
f’hhöt a szr m pon t héti más Isolétn iákhoz képest 
halra rapp a nl~ marad ra.u

did esett hallanunk a főkonzuli sóhajtását, 
mert sóhajtása nézetünk szerint csak azt je­
lenti. hogy megfigyelte, hogy észrevette fo­
gyatékosságunkat. Ha azonban észrevette 
azt. ami hiányzik, észre kellett volna vennie 
azt is, ami ezt a hiányt okozta, is akkor 
őszintén azzal kellett volna megtoldania p<(* 
nászát : ,,Látom, hogy más kolóniákhoz ké­
pest a magyarnak sem közjótékonysági, sem 
kulturális intézményei nincsenek, de tudom. 
hog\ ez a hiány nem iramló a magyarság ter­
hére, tudom, hogy a nagykövetség és a new 
vorki fökonzulátus volt edd igeié kerékkötője 
minden magyar mozgalomnak. ígérem azon­
ban. hogy oz a jövőben meg fog változni, 
hogy ha más nem, akkor legalább a new yor- 
ki fökonzulátus fel fogja ölelni a magyarság 
jól felfogott érd (-két és vállvetve maga va 1 a 
magyarsággal megteremteni igyekszik majd 
azokat az intézményeket, amelyeknek hiá­
nya kell hogy fájdalmasan érintse az ameri­
kai magyarság minden igaz barátját.

Nem csak a panaszt, ezt az Ígéretet is sze­
rettem volna kiolvasni a főkonzul ur beszéd­
jéből. habár — ezt különös hangsulylyal sie­
tek megjegyezni — az amerikai magvai sag 
az i 1 v(‘ii ígéret beváltását nem követelte vol­
na soha. Nem követelte volna soha azért, 
mert az amerikai magyarság számos ízben 
bebizonyította, hogy elég erős és elég áldo­
zat kész* mindennek megteremtésére, amit az

emberbaráti és közművelődési kötelességek 
töle megkövetelnek, ha a nagykövetség és a 
konzulátusok meg nem akasztják öt munká­
jában. És nem várta volna a főkonzuli ur 
Ígéretének beváltását azért sem, mert ED­
DI (í fájdalmasan azt kellett tapasztalnia, 
hogy minden, amibe a new vorki fökonzula- 
tus belekontárkodott, fojtó penész-szagot ha­
gyott maga után.

Huge csak egyet említsek, itt van a new 
Yorki magyar menbáz. Ez a menhaz, %uely 
a főkoTtzuiátttsmtk alkotása, s amelyben (Mi­
dig konzulátusi hivatalnokok basáskodtak, 
nndegágva volt a legkialtobb botrányoknak. 
Ez a menbáz, amelynek Isten aldasanak kel­
lett volna bizonyulnia, eddip minden volt, 
csak az nem, aminek lennie kellett volna: az 
igaz emberszeret etí<>l megvilágított MA­
GYAR intézménynek. Egy csőmé) stréber, 
hogv a fökonzulátus révén a felszínre juthas­
son, lakáj módjára hajlongva teljesített 
minden parancsot, amit akar a fökonzul, 
akár legutolsó hivatalnoka kiadni jónak lá­
tott. S ha az egyik vagy másik magyar em­
ber efölötti keserűségét szavakba talalta ön­
teni, kimondták rá a társadalmi bojkottot, 
belenyúltak egyéni becsületébe és megsem­
misítésére mozgósítottak a hivatalos es nem 
hivatalos gépezetet.

Ily dolgok történtek a menbáz, az egyet­
len közjótékonysági intézmény körül, amely­
be a főkonzuli és hivatalnokai befolytak. S 
hogy a fellázító viszonyok örvendetes módon 
megváltoztak, hogy a new vorki magyar men- 
ház ma valóban közjótékonysági minta-inté­
zet, azt nem a fökonzulátus rendszerváltozá­
sának, hanem egynéhány szál ember elszánt­
ságának köszönhetjük, akik nem törődve a 
lehurrogtatásokkal és lealáztatásokkal, ad­
dig foglalatoskodtak a nyavalyával, amíg ezt 
annyira amennyire el nem tüntették: .

Az amerikai magyarokat nem érheti azért 
vád, hogy még nincsenek meg azok a luiltur- 
és jótékonysági intézményeink, amelyeknek 
megteremtése számarányunknál fogva elvár­
ható volna. Az amerikai magyarok, akik 
koldustarisznyával a hátukon érkeztek ide, 
s akik megélhetésük miatt a legnehezebb s a 
legveszedelmesebb munkai végzik, a maguk 
erejéből megteremtettek többet, mint ameny- 
nyit külképviseletünk lerontani képes. Gyil­
kos munkájuk fillérjeiből emeltek templomo­

kat és iskolákat, egymás segítésére alkották 
meg a szövetségek és egyletek egesz sorát, 
készülőben vannak árvaházak, megindult a 
magyar kori lázmozgalom és az összm agyar- 
síi g politikai és társadalmi emelésére megte­
remtettük az amerikai magyar szövetséget, 
íme, fökonzul ur, az amerikai magyarság 
kulturális és gazdasági törekvése, mely már­
is nagyobb arányokat öltött volna, ha időnk­
nek és erőnknek egy részét nem kellett vol­
na arra pazarolnunk, hogy külképviseletünk, 
hogv a nagykövet és a konzulok kerékkötő 
munkáját ellensúlyozzuk s hogy védekez­
zünk amaz ellenségeink támadásai ellen, a 
kiknek megsemmisítése magyar pénzen es ez 
okból fizetett külképviseletünk kötelességé­
ben állott.

11 ovim ing ()"('arról 1 báró fökonzul az ame­
rikai magyarság ERKÖLCSI \ÉS GAZDA­
SÁGI EMELÉSÉT ÉS ÖSSZETARTÁSÁT 
emleget i.

Tanulmányozza fökonzul ur egy kissé az 
amerikai magyarság történetet s akkor csak­
hamar meg fogja tudni azt, hogy a washing­
toni nagykövet, hogy a new vorki fokonzu- 
lok EDDIG tervszerűen megtettek mindent, 
hogy az amerikai magyarság széthulljon, 
hogy a világ előtt becsületünk ne legyen.

Hadd igazoljam be ezt a tényt csak két 
példával. Kihoztak nekünk hazulról egy disz- 
zászlót. Fogadtatására a magyarok ünnep­
lőbe bújtak. Ritka áldozatkészséggel a leg­
távolabb vidékekről New Yorkba zarándo­
koltak. Pánszláv barátaink nem akarták az 
alkalmat elszalasztani. Ránk fogták, hogy 
élüsd iek vagyunk és a zászlóból kifolyólag 
megindult ellenünk az angol sajtóban a haj­
sza. A nagykövet egyetlen hivatalos szavá­
val megvéd bette volna a magyarság becsüle­
tét. Azt a szót még manap sem ejtette ki. 
Mit neki a magyarság becsülete? Fontosabb 
dolgai voltak. Vacsorákat rendezeti: Wash­
ingtonban.

Az amerikai magyarok, hogy fogadott ha­
zájuk iránt érzett hálájuknak kifejezést ad­
janak. szobrot emeltek 1 > uda pesten Washing­
ton Györgynek. A leleplezésnél az amerikai 
kormányt még csak budapesti fökonzula sem 
képviselte. Vérig sértő arczulcsapása volt 
ez az amerikai magyarságnak. És ezt az ar- 
czulcsapást nagykövetünknek, a megkárosí­
tott Hengelmüller urnák köszönhettük. Igv
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g<mdoskod«itI külkv])vis(‘l(‘tiiiik ,,«*rköl( M 
emelésünkről.

I':s a new yorki fokonzulát usban még bot­
rány osabb dolgok történtek. 1 sak eifjj pél 
dat említek. -Megjöttek néhány év előtt a 
békekonferem-zia magyar tagjai. Mi, bolon­
dos magyarok lázas lelkesültséggel készül­
tünk őket fogadni. Ekkor összeült a konzu­
látus egynéhány embereeskéje és ez<‘k adtak 
ki a rendeletet, hogy a lakomára kit szabad, 
kit nem szabad meghívni. Rostáló bizott­
sággá alakultak és becsületükben megsértet­
tek derék, önzetlen, lelkes embereket csupán 
azért, mivel nekik úgy tetszett. így gondos­
kodtak a főkonzulátusban a magyarok erköl­
ési EMELÉSÉRŐL és ÖSSZETARTÁSÁ­
RÓL.

Én hiszem, hogy Iloennig () ('arról 1 ham 
főkonzuli véget akar vetni a bot ran a os álla­
potoknak. Én hiszem, hogy az Önképző-egy- 
h*t estél vén nemcsak beszelt, hanem érzett 
is. 1 >e az érzelemnek a világ csak akkor ve­
szi hasznát, ha megfelelő tettben jut kifeje-

-.w * tt: ’ ‘ TT. " ” 5T? ' y' V?"" 
i - V

Magyar <*mb«»rii<*k vallotta magat. Sziv- 
b,,j örülök neki. Mint magyar embertől el­
várjuk azonban tőle, hogy akkor, amikor a 
magyarok erkölcsi és gazdasági emelésének 
és összetartásának szükségességét hangsú­
lyozta, gyűrje fel az ingujját és dolgozzék ve­
lünk amaz emelés és összetartás megvalósí­
tásán. S ha a iiinyynr Hoe lining O'<'arról 1 
báró a magyarság erkölcsi és gazdasági tö­
rekvéseiből kiveszi a maga részét, viszont a 
magvarság segíteni fogja I íoenning O <'ar- 
roll fa főkonzuli terhes hivatalos feladatának
megköt my i résében.

A fI.konzulátustól műn várunk, nem aka­
runk semmit. A főkonzulátus, bár jelenlegi 
feje mnyynr hivatalnak mondotta, nem szen­
telheti magát kizá ridayosn n magyar érde­
keknek, neki más érdekeket is kell képvisel­
ni. Várunk azonban sokat 1 íoenning ö'( 'ar- 
voll báró úrtól, aki magyar embernek vallot­
ta magát s aki lelkes embernek bizonyult.

Fel tehát a munkára a kölcsönös megértés 
és az őszinte együttérzés biztos, mert szilárd 
alapján.

Kinyer Mihály.

LEHURROGTÁK.

egy Bilim Róza nevű asszony az ottani kórházban hal­
doklik. Cleopatra ó-korbeli fejedelemasszony módjá­
ra követett el öngyilkoságot.

Az asszonyt elhagyta ugyanis a férje. Kétségbeesé­
sében öngyilkosságra határozta el magát. Kiment a 
közeli erdőbe, ott megfogott egy mérges kígyót, a 
melynek harapása feltétlenül halálos.

A veszedelmes állatot keblébe rejtegetve ment visz- 
sza a szállodába, ahol lefeküdt és szótlanul bevárta a 
kigyómarások következményét. Mikor ráakadtak, 
még élt ugyan, de teste irtózatosan megdagadt. Fél- 
holtan szállították a kórházba.

' MEGINT FŐHERCZEG.

Wölfling Lipót ismét a bécsi Burgban él.

Géniből kábelezik, hogy az ottani bíróság felbontot­
ta Wölfling Linóinak Adamovic Mária színésznővel 
kötött házasságát.

Wölfling Lipót tudvalevőleg senki más, mint Lipót 
osztrák föherczeg, aki lemondott minden rangjáról és 
polgári nevet vett fel, hogy a színésznőt nőül vehes­
se.

A Habszburgok hagyományos szokása szerint Wölf­
ling is czitromnak nézte kedvesét. Kifacsarta s most 
eldobja magától. Visszakivánkozott a bécsi burg fé­
nyébe. S most, hogy eltaszitotta magától a nőt, aki 
mindenét odaadta neki, Lipót ismét udvarképes lett. 
Visszavedlett főherczeggé. = - - » -

CARNEGIE HÓBORTJA.

Az amerikai Krőzus most tébolydákat alapit.

Carnegie András, a munkások vérén sokszoros mil­
liomossá lett aczélgyáros tudvalevőleg mesés össze­
geket költött a közel múltban könyvtárak alapításá­
ra.

Úgy látszik, hogy amaz alapításokkal nem ért el 
sok eredményt, mert újabban más dolgokra adta ma­
gát. Tébolydákat alapit. Ennek mindenesetre na­
gyobb szükségét látják Amerikában, az idegesség or­
szágában.

Pennsylvania állambeli Johnstownból pírról értesí­
tik ugyanis lapunkat, hogy Cresson közelében hat­
száz holdnyi területet adományozott az államnak ab­
ból a végből, hogy ott tébolydát építsenek. Az épí­
tés és berendezés költségeit is ö fedezi.

Mikor fog Carnegie arra is gondolni, hogy otthont 
építsen azoknak a munkásoknak, akiknek verejtéké­
ből. véréből gyűltek össze a sok milliói?

A BEVÁNDORLÁS.

11 ntehorii biztos elkészíti ári jelentését.

MAGYARORSZÁGON

Időzik jrlenley (I berátidóriási hízottsáy.

Európa kivándorlási állapotainak meg­
vizsgál ásóra az Egyesült Államok kongrexz- 
szusa tudvalevőleg kiküldött egy bizottságot, 
amelynek élén Dillingham szenátor áll.

Amint tegnap Bécsitől kábeleztek, ez a bi­
zottság az osztrák és magyarországi viszo­
nyok tanulmányozására Bécsbe, illetve Bu­
dapestre érkezett. Maga a bizottság elnöke 
és Wheeler bizottsági tag elhatározták, hogy 
Magyarországon hosszabban fognak időzni, 
mert éppen a magyar állapotokat akarjak 
behatóbban tanulmányozni.

Attól tartunk, hogy az amerikai bizottság 
a kivándorlást illetőleg Magyarországon alig 
fő«, épületes dolgokkal megismerkedni. E 
félelmünkben megerősít bennünket egy ,. 1 
l:i rá ti dór lás boszorkái u //kon yliá jáhól" czimü 
czikk, mely a Pesti Naplóban megjelent s a 
mely botrányos dolgokat tár fel. A czikket 
lapunk jövő számában leközölni fogjuk. Ha 
mindaz, ami ebben a czikkben el van mond­
va, igaz, Dillingham szenátor még amolya­
nabbakat fog referálni, mint Braun Márkus
referált annak idején. ^

_____________ *3? ft " ' ••• *■ *" &*■ ' __ __ „«a«.?' * dt- ■•á Á.V

FELMENTETT GYILKOS.

.1 inéi/ nem Írott törréuyt errenf/esitik.

Megírtuk a múlt héten, hogy Virginia ál­
lambeli Houstonban perbe fogták Loving bí­
rót, aki egy fiatal embert lelőtt, mKel ez lea- 
11yá t lerósz«\gitett«».

Virginiában még a lovagkor idejét élik s 
igy könnyű volt a védöiigyvé«leknek, akik 
csakúgy okádták magukból a házi tűzhely 
szentségéről szóló frázisokat.

Az esküdtek egy félóra múlva arra a meg­
győződésre jutottak, hogy Loving bírónak jo­
ga volt a fiatal embert lelőni. Az esküdteket 
hdkesen megéljenezték. Az éljeuböl kijutott 
a bírónak is. A meggyilkolt fiatal emberre, 
aki tiszt «»séges úri gyerek volt s aki azért 
adott a leánynak a saját kérésére egy kis sze- 
-szes italt, mivel ez roszul érezte magát, nem 
gondolt senki. A holtaknak nincsen igazuk 
sohasem. Legkevésbé Virginia államban.

Wekerle az osztrák birodalmi tanácsban.

Wekerle Sándor magyar kormányelnöknek volt al­
kalma kitanulni az osztrákokat. Még sem ismeri 
őket eléggé. Feltételezte, hogy van bennük annyi 
tisztességtudás, mely elégséges arra, hogy megkülön­
böztesse az embert a — baromtól.

Wekerle csalódott. Az osztrák csak rugdalódzni tud. 
Megírtuk lapunk előző számában, hogy a magyar kor­
mán velnök elment Bécsbe, jelentést tenni a magyar 
királynak a horvát obstrukezió által előidézett hely­
zetről. Ez alkalommal ellátogatott a minapában új­
ból megnyitott birodalmi tanácsba. A derék osztrák 
képviselők alig hogy meglátták a magyar államférfi- 
in. azonnal megvadultak, akár a bika mikor vörös 
posztót lát. Lehurrogták. Kiabczugolták az osztrák 
törvényhozás palotájából.

S ebből az a tanulság, hogy magyar miniszter, ha 
magyar politikáról a magyar királyival Bécsben be­
szélni akar. mondja el a mondókáját és siessen visz- 
sza magyar földre.

CLEOPATRA MÓDJÁRA.

Amerikai nö borzalmas öngyilkossága.

Tennessee állambeli Union Citybol jelentik, hogy

HIZSNYAY JÁNOS úr
Connecticut állambeli Danburyben fel van jogosítva 
előfizetések .felvételére és nyugtázására. Melegen 
ajánljuk őt ottani honfitársaink figyelmébe.

Watehorn Róbert new yorki bevándorlási 
biztos most készül el évi jelentésével, mely 
t«»rmészet(»s«»n fölötte érdekesnek ígérkezik.

Előszavában kijelenti, hogy a bevándor­
lást csakis az ország jóléte szabályozza. Mi­
után ebben az esztendőben az általános jólét 
rendkívüli módon emelkedett, vele emelke­
dett rendkívüli módon a bevándorlás is. — 
Szerint«» hét állam fogadta magába az össz- 
bevándorlás 85 százalékát.

Érdekes az a kimutatása, hogy 1820 óta 
25 millió ember vándorolt be az Egyesült Ál­
lamokba, még pedig 1820-ban 14.000 ember, 
1007-ben egy millión felül.

>, 'vaJa’u?S/u- íj

TULIPANPAPRIKA.
— A Tulipán védjegy törvényesen védve van, utánzása tilos.—

Hivatalosan kezességi számmal ellátott, hivatalosan vegyelemzett valódi, hamisítatlan nemes 
papi ika. Aki szereti egészségét, óvakodjék az egészségre ártalmas, hitvány hamisításoktól. 
Aki valódi, nemes, elsőrendű magyar paprikával készített ételeket akar élvezni, az csakis 

TULIPÁNPAPRIKÁVAL főzet maga és vendégei számára. 
Vendéglősöknek, kereskedőknek kedvezmény.

Kapható: egy, két és ötfontos dobozokban, úgyszintén kis asztali dobozokban is.
Megrendelések ig’ czimzendök:

HUNGARIAN AMERICAN TRADING CO.
32 BROADWAY, NEW YORK CITY. ' *
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HagyaroK Amerikában
Ml ■■■III ■ *

oY \S. Pit tsburgi irodánknak vezetője a 
Uövvikezüket teszi közzé: NK\ ADA KÁ- 
b’(>!.) nr. a pittsbuvgi fiók-iroda colt meghi­
nt I ja nine* többe fclhatal mazra. lapuul• kép- 

Ich rc s csak azok au előfizetések érré nye­
sek. amelyek június hét 20-ig eszközöltettek.

A HALÁLBA ÍTÉLT MAGYAR. Megir- 
I tik annak idején, hogy Szalay honfitársunk 
meggyilkolta a fiatal X'argyas Veronkát. E 
miatt a clevelandi bíróság halálra Ítélte őit., 

Szalay a tárgyalás folyamán oly meglepő 
.■uy kedv őségét tanúsított, hogy védőije, Bloch 
c. József, védencze elmebeli állapotának 
megvizsgálását kérelmezte. A bíró erre, ér- 
1 csillésünk szerint, azzal felelt, hogy Szalay 
nem azért egykedvű, mivel elméje meghib­
bant, hanem "azért, MIVEL A MAGYAR 
1 Ad A MŰVELTSÉG OLY ALANTAS FO­
KÁN ÁLL. HOGY SZALAY ENNÉLKOG- 
X A A HELYZET KOMOLY VOLTÁT FEL- 
EOGN1 NEM BÍRJA. Fogunk legközelebb 
alkalmat keresni, hogy a clevelandi bírónak 
minősíthet len meggy a hízását egy egész nem* 
zetnek kellő» módon visszautasítsuk és elég- 
tételt nyerjünk. — Szalayt közben elvitték 
i'(»Limbusba, a hol október hetedikén a villa­
mos székben fog meglakolni véres tettéért.
< ‘olnmbusban vette a halaira ítélt hírét an­
nak. hogy szüleinek szeretete mily megható 
módón nyilatkozott meg a távolból is. Be­
tegségük daezára összeku]lorgattak valahogy 
!gM.Mi koronát és azt elküldték Clevelandba, 
hogy gyi-rmvkők jnegmentésérv szolgáljon. A 
szegény szülék még csak most fogjak meg­
tudni, hogy Sza lay t halálra ítélték.

A FŐKONZULÁTUS FIGYELMÉBE. Bogár Lajos,
Xcw Jersey állambeli whartoni ev. ref. lelkésztől vet- 
■ :k a következő levelet, amelyet úgy Hoennir.g O’Car- 
i'ol báró. mint a magyar menház elnöksége figyelmé- 

m ajánlunk: Igen tisztelt Szerkesztő Ur! Wharton- 
.!!). x. J. és környékén mintegy 1200 számmal lakó 

iionfitársainkat méltó felháborodás és elkeseredés év­
iimre ama szerencsétlenségnek hírére, amely ma dél­
in» n két óra tájban történt a helybeli vasgyárban s 

-•ívnek áldozata lett Zámbori .József fiatal honfi­
úi sunk. Egy vasérczczel megrakott vasúti kocsi a 

mi iilbeliil húsz lábnyi magas emelvényeken épített 
xf'keny vágányon, honnan a vasérczet leszórják, el­
vágta egészen ballábát s balkezének két ujját is ösz- 
■-••roncsolta. A szerencsétlenségnek színhelye a leg- 
. eszedelmesebb hely az egész vasgyárban, ahol gya- 

iii. légi munkásokat is könnyen ér baj és még- 
;i vasgyár munkaadói és felügyelői ilyen helyre kül­

di aek uj „zöld" embereket dolgozni. Legutóbb a 
amit szombaton és hétfőn 2G „zöld" embert hozatott 
a vasgyár a new yorki magyar menházból s legna 
gy..hb részét erre a helyre küldte dolgozni. A töb- 

; munkások szerencsére elmenekülhettek, de Zánibo- 
: i I rohanó kocsik kerekei alá került. Nem első és 

fájdalom, amint következtetnünk lehet,—nem is az 
utolsó eset ez. Most is két magyar ember fekszik

• -szetórve. súlyos sebekben, kik hasonló módon nem 
kerülhették el a szerencsétlenséget.

Amint Zámbori az első orvosi segélyt megkapta, 
Morristownba szállították, ahol élet-halál között 
-heg. A többi munkások, akik Zámbori val

• int csak a múlt héten jöttek Magyarországból, ott 
hagyták a munkát s még ma elutaztak.

A jelen szomorú esetre első sorban "Viola Bei tálán, 
menház elnökének figyelmét hívjuk fel, ki bizonjá- 

. ;i már értesült a szerencsétlenségről, ő engedte el 
üti fiatal magyar munkást szerződésileg a gyárnak 

aiua megnyugtatására, hogy nem fogják veszedelmes 
helyeken dolgoztatni.

Másodsorban az Amerikai Magyar Szövetség és a

POTMESIL ISTVÁN úr
Képviseli South Bethlehemen és környékén a Beván­
dorlót. Előfizetések felvételére és nyugtázására fel 
van jogosítva. Melegen ajánljuk őt ottani honfitár­

saink figyelmébe.

new yorki magyar konzulátus figyelmének kiterjesz­
tésére is utalnunk kell, hogy annak az 1000—1200 ma­
gyar embernek az érdekében, kiknek élete a whartoni 
vasgyár tulajdonosának, igazgatójának, munkafel- 
ügyelőinek lelketlen szeszélyétől függ, lépjen fel eré­
lyesen az illetékes helyeken. A munkások itt való­
ságos mártírok. Ha sok munkát képesek elvégezni, 
még többre kényszerítik, s fizetésüket leszállítják. 
Ha nem akarnak kellő vigyázat nélkül dolgozni, vagy 
nem akarják magukat a gáztól megfojtatni, akkor 
szidjak, fenyegetik, mig végre sikerül egy-két uj, já­
ratlan munkást rávenni, hogy a veszedelmek veszedel­
mébe menjen. De ha az ö könnyelműségük és gon­
datlanságuk miatt szerencsétlenség ér valakit, rá­
fogják, hogy részeg volt, ha meg — amire már több 
eset volt —- útbaigazítás s figyelmeztetés nélkül elkül­
dik valamely veszélyes helyre s őrizet nélkül otthagy­
va őket, talán örökre elvesznek, családjaik részére 
semmi segélyt nem nyújtanak, ellenben megkoczkáz- 
tatják az ilyen kijelentéseket: „Ha el is pusztultok, 
egy helyébe van 100 is, hiszen ezrével jöttök az Oczeá- 
non túlról.“ (Vil Foil boss nyilatkozata.)

A gyári fejetlenségről különben szívesen szolgá­
lunk adatokkal bárkinek, aki hozzánk fordul.

A keserű pohár már megtelt. Az az embertelen 
eljárás, melynek annyi áldozata volt és van. ezzel a 
mai esettel is világosan beigazolódott. Ebben a sza­
bad országban korántsincs megengedve az emberi 
életnek önkényes bitorlása s bár mint másutt történ­
nek, történhetnek itt is oly balesetek, amelyekben a 
felelősség az illető vállára nehezedik, de a gyakori 
baleset bennünket arról győzött meg, hogy sokban 
hibás a vasgyár, amin segíthetne s csökkenthetné a 
szomorú eseteket, ha akarná. Kénem e sorokat be­
cses lapjában közzétenni. Teljes tisztelettel Bogár 
Lajos, ev. ref. misszionárius.

A MUNKA ÁLDOZATA. West Virginia 
állambeli Fairmontból jelentik, hogy Gutt- 
mau Imre honfitársunk munka közben élet- 
veszélyesen megsérült. A palabányában 
dolgozott, amikor egy szikladarab levált és 
maga alá temette a szerencsétlen embert. 
Habár súlyos belső sérüléseket szenvedett, a 
fainnonti kórházban reményt fűznek felgyó­
gyulásához.

MAGYAR ÁRUK AMERIKÁBAN. Fi­
gyelmeztetjük lapunk olvasóit a Hungarian 
A merican Trading Company hirdetéseire. A 
ki raiódx magyar paprikát, valódi magyar 
sóslx>rszeszt, valódi magijai' kaszát óhajt —- 
és ki ne részesítene előnyben valódi magyar 
árukat? — forduljon a Hungarian American 
Trading Companykoz, amelynek élén Zerko- 
iritz Emil, a magyar kir. kereskedelmi mú­
zeum new yorki levelezője áll.

GRÓFI SZÉLHÁMOS. Lapunk egy ba­
rátja, aki az alábbiakért elvállalja a felelős­
séget, egy nagyszabású szélhámosságról ad 
hirt, amelybe Kossuth Fercnez és Apponvi- 
Albert gróf neveit is belekeverték. Forrá­
sunk szerint New Yorkban a 19-ik utcza 4L».
száma alatt él egy úri ember, aki 
CSÁKY BÉLA GRÓFNAK nevezi.

magát 
A gróf

ír, amint ezt tudósítónk mondja, dr. Alber­
tig ka jós- név alatt érkezett Amerikába, mi­
nd azonban ezen név alatt nem birt eredmé­
nyesen szélhámoskodni, felcsapott grófnak. 
Százával vannak nála Kossuth Ferencznek 
*s Apponvi Albert grófnak New Yorkban ké­
szült névjegyeik, amelyekből vagy egy tueza- 
ot elhoztak a szerkesztőségünkbe is. Ezek­
re a névjegyekre, igy folytatja tudósítónk, 
ráírja a legmelegebb ajánlatokat, amelyek; 
ad azután végigpu mpol j a a könnyen hi vöket. 
Legutóbb beállított az akkor a 29-ik utcza 
212. száma, most A ve. B—229. szám alatt la­
kó Zukán István honfitársunkhoz, akinek 
mint titkosrendör mutatkozott be. Zukánt 
ugyanis nemrég kirabolták s a „titkosrend- 
jr“ ugyancsak megdézsmálni akarta a kár­
vallottat. — Mindenesetre alapos megfigye­
lésünk tárgyává fogjuk tenni a „gróf urat”.

HA AKAROM VEMHES, HA AKAROM 
NEM VEMHES, VAGY A NEW YORKI 
MAGYAR PLÉBÁNOS ELYHÜSÉGE. Ko­
vács Lajos new yorki magyar plébános ur 
tudvalevőleg koronázási misét tartott. Ko­
vács Lajos ur haza is utazott — Ilengelmül- 
ler washingtoni nagykövet társaságában. Ha 
Kovács Lajos plébános ur eljárásán meg­
ütköztünk és szóvá tettük, tettük főleg azért, 
mert még röviddel ezelőtt azzal büszkélke­
dett, hogy ö odahaza függetlenségi program­
mal lépett fel és ezt a politikai hitvallását 
azzal igazolta, bogy Perth Amboy ban Hit 
név alatt szerkesztett lapjában ugyancsak 
szidta a kormányt, lebitangolta a nagykö­
vetet és az összes konzulokat. Az a czlkk ;i 
Hit 1906 július elsejei számában Kovács La­
jos plébános saját neve alatt jelent meg. Ad­
juk a következőkben szó szerint:

A NAGY NEMZETI VÍVMÁNYOK. Undokául) és 
érthetetlenebb játékot nem üz és nem űzött a magyar 
kormány senkivel, mint az Amerikába vándorolt sze­
gény magyarokkal. Akkor, amikor kiüldözte őket, mi­
kor nyomorúságos életüket otthon annyira elviselhe­
tetlenné tette, hogy kénytelenek voltak a basák, a 
végrehajtók és mindenféle falusi és városi nagy ha­
talmasságok elől kezükbe venni a vándorbotot és el­
hagyni az édes hazát, mindent és mindenkit, akit sze­
rettek és kijönni a nagy bizonytalanságba, küzdeni, 
szenvedni, akkor egyszerre az üldözőből, a dudásból, 
aki fejpénzért szállítja a Cunard társaságnak a ki­
vándorlókat, jámbor atyuska lesz és azt hiszi, hogy 
kézcsókra borul le az a megalázott, kivert, eladott 
amerikai magyar a kormány előtt. De az a jóakarat 
is, amivel dicsekszik a hires magyar kormány, mé­
reg és átok reánk nézve. És az olyan oktalan be­
szédnek, amit Wekerle mondott a drága mákvirág, 
akasztófára régen megérett piszok Goluchovszky 
megmentésére, gyűlöletet és rettenetes következmé­
nyeket hozhat reánk. . Hazudik Goluchovszky, ha azt 
hireszteli, hogy az Amerikába kiüldözött és eladott 
magyarokat ők s az ö fizetett bérenczeik tartják meg 
magyarnak és óvják meg az elangolosodástól és amc- 
rikaiasodástól.

Ez nem igaz, mert azok a fizetett ügynökök vagy 
KONZULOK NEM MONDANAK IGAZAT, ők pél­
dául soha a néppel nem érintkeznek, őket fel nem 
keresik, hanem ha egyes elzüllött exisztencziát, akit 
Amerika nem tud befogadni, mivel nem képes arra, 
hogy ennek a nagy, független, szabad államnak hasz­
nos tagja lehessen, kényszer útlevéllel ingyen haza- 
küldenek a nép által gúnyosan elnevezett „Gúnár Ti­
nán“, ez náluk a hon mentés. Mondja meg Vekor le 
ur és barátja Goluchovszky, van-e tudomásuk arról,

PARTOS PATIKAJA
igazi magyar gyógyszertár

160 Második Avenue, 10-ik utcza sarkán,
NEW YORK.

Telefonszám: 428S Orchard. 
Orvosságokat magyarországi módszer szerint 

készít.
Telefon utján is megrendelhetők.

Az Egyesült Államokban egyedüli elárusítója 
A Szent Bernát keserű eszencziának, 

biztos szer gyomorbajok, főfájás és idegesség
ellen.

Ára: 1 palaczk 1 dollár, 3 palaczk 2 dollár 75c. 
Posta utján is megrendelhető.

Sérvkötők és sebészeti szerek jutányosán 
kaphatók.

AMERIKAI MAGYAR SZÖVETSÉG.
Alakult 1906. február 27. Cleveland, O.

A Szövetség ezéija: az Amerikában 
élő magyarok testületi összetartása, 
anyagi és erkölcsi érdekeinek védeime.

Osztályok alakulhatnak Amerika min­
den magyarlakta helyén.

Aki a Szövetség tagjává akar lenni. Ír­
jon alapszabályokért a titkári hivatal­
hoz. 305 Century Building, Cleveland. O.
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hogy Amerikában színtiszta, fajmagyar plébánia hán\ 
van? Kik a plébánosok? Mennyi a hívek száma?- -.

Csúf, gyalázatos játékot játszanak otthon velünk.
A tót papok közül többen kijönnek államköltségen 
tót papnak, s híveik előtt még magyarul sem szabad 
beszélniük, s otthon mint „honmentők“ szerepelnek 
és esetleg kapnak szubvencziót!“ Hát a kálvinisták, 
akik itt Amerikában 100-ad részét sem teszik a katho- 
likusoknak, mennyit kapnak honmentés ezimén. hol­
ott egy-egy kálvinista lelkészre esik átlag 20 magyai 
család, amelyből talán kettő jár el néha-néha tem­
plomba. '

Ez azután a honmentés.. . . Humbug! . . . Magyar 
királyi czopf és butaság!... Itt van az én helyzetem. 
Több mint 600 magyar családnak vagyok a papja, az 
egyes emberek számát meg nem is tudom olyan so­
kan vannak, s én egymagám küzdők ezzel a szegény 
magyar néppel, aki utolsó centjét feláldozza magyar­
ságáért. hitéért.

Xo, hires magyar honmentők, mennyit adtatok a 
perth amboy szent kereszt felmagasztalásáról neve­
zett r. ly 600 családot és vagy kétezer egyes magyar 
tagot számláló magyar templomnak felépítéséhez.

Semmit, de még a nép adta az útiköltséget is, mi­
kor idehivtak. És ezen a területen van talán össze­
sen 80 kálvinista család, s van 4 magyar református 
pap, van kész templom. Nem a koicz utáni vágy- 
bánt: Oh, nem! Ezt nem fogadnánk el soha, de so­
ha! Hanem az igazságtalanság, hogy mig én napon­
ta zsúfolt templom előtt hirdetem az igazságot, ad­
dig a mi hazaküldött adófi 11 éveinkből hizlalják itt a 
„honmentőket“.

Iskolánk nincs. A szegény kicsiny gyermekeket a 
templomba gyűjtöm, ott tanítom és tanítja egy7 okle­
veles magyar tanító, akit a nép fizet és nem a hon- 
ment ö magyar kormány.

Iskola kell! Nem kérünk a nép adófilléreiböl, de 
adunk a keserves keresetünkből, s lesz magyar isko­
la, s nem fog fájni, ha a dudás magyar kormány a 
vérpénzen eladott népének gyermekeit megóvva ma­
gyaroknak nem kapunk segélyt, attól a bűnös rend­
szertől, amely szállítja az élő erőt pénzért, ezrével 
ide küzdeni, hogy otthon tömhessék az amerikai pénz­
ből az urak a zsebjüket.

Nem kaptam Judás-pénzt, nyíltan merek beszélni 
mindenkivel, mert függetlenebb vagyok, mint Ma­
gyarországon holmi stréber püspököcske, aki nyalja 
minden kormány kezét, hogy jobb javadalmat nyer­
hessen. Nyíltan merem hát megmondani és megüzen­
ni Wekeidének és Goluchovszkynak is. hogy csak ár­
tanak itt a magyarnak. Hogy képmutató, aljas poli­
tikát csinálnak.

Mert hogy esetleg több magyar nem polgárosodik 
itt meg, az nem Wekerle és Goluchovszkv érdeme, 
hanem annak a népnek és kath. magyar papjainak 
hazaszeretete és érzése, akiket bár kiüldöztek, régi 
hazájukba mégis visszavágynak, ámbár a vége csak 
az lesz. hogy itt maradnak, mert azt a rongyos egy­
két buta stréber zsarnokoskodását nem tudja sem 
pap. sem paraszt elviselni, ha egyszer magába szívta 
Amerika szabad, üde, friss levegőjét.

Sem Goluchovszkynak, sem a magyar kormánynak 
abszolúte semmi befolyása nincs az amerikai magyar­
ságra. sem az amerikai kormánynál, sem a népnél, 
annál kevésbé Rómánál.

Ma kaptam egy táviratot megbízható helyről, hogy 
az amerikai görög katholikus magyarok és ruthének 
(ezt a népet nem kell a pánszláv tót latin szert, ka- 
rholikusokkal összetéveszteni és egy kategóriába so­
rozni) görög katholikus püspököt kaptak. És most 
nevessetek, vagy sírjatok. Magyar testvérek, ez a 
hires, nagy hazafi „nemzeti“ magyar kormány meg­

engedi, hogy egy galicziai barátot, aki egy kunezut 
betűt magyarul nem tud, aki soha nem a a r e - 
országot, a magyarországi görög kath. magyai es 
thén hívek és papok püspökévé nevezzek i.--- 
Nyolczvanöt görög katholikus parochia van es e 
a 85 parochiában 65 magyar pap a plébános es össze­
sen 20 galicziai plébánia van. És kineveznek a öze 
jövőben egy galicziai barátot a magyar gör. kát . pa 
pok püspökévé.

Szégyen! Gyalázat!
Mert mint a mai távirat mondja: „ö szentsége, X. 

Fiús pápa a propaganda előterjesztésére kinevezi á 
napokban dr. Nikola Demcsuk Szent Basil-rendu gali­
cziai szerzetest a római Szt. Athanáz-koDégiuin rek­
torát, az amerikai görög szertartás» hívek és papok 
püspökévé!“

Na, hazafias magyar kormány, hol vagy? Mit csi­
náltál? Tudod-e, kinek a munkája ez? Azé az űré, a 
kit megmentett Wekerle. Gróf Goluchovszkv szövet­
kezve gróf Septiczkv András lembergi görög katholi­
kus érsekkel és a római jezsuitákkal kivitték, hogy 
65 magyarországi pap és több mint háromszázezer 
magyarországi, részben magyar, részben a magyalok­
kal együttérző jó ruthén nép kapjon egy galicziáner 
püspököt.

Néma megdöbbenéssel fogadta ezt, a hirt az ameri­
kai görög kath. papság s hogy micsoda végzetes kö­
vetkezménye lehet ennek a kinevezésnek, ha igaz 
lesz, ám vessenek magukra azok a hires honmentők, 
akiknek nem volt sem erejük, sem bátorságuk a sze­
gény görög katholikus magyarságért síkra szállani, 
csak a szájuk jár. A legfőbb bűnös a hazafias ma­
gyar kormány.

Ezért nem kellettek nekünk magyar katholikúsok­
nak. Ezért inkább örömmel tartozunk az amerikai 
püspökök alá, s még csak tudni sem akarunk arról, 
hogy mozgalom induljon meg egy esetleges magyar 
püspökség érdekében, ezért nem kell a pénzetek, ez­
ért akarunk veletek minden összeköttetést megszakí­
tani, mert ha tudnátok otthon, hogy a magyar katho- 
likusság magyar püspököt akarna Amerikában, kül- 
denétek ide egy olyan pánszláv püspököt, aki aztán 
elbánna velünk alaposan. Jobb így.

Ha már egyszer a jó Isten idehozott, jobb ezek 
alatt a jó, derék, a magyarokat becsülő és szerető áj- 
ris püspökök alatt függetlenül és szabadon működni 
népünk vezetésében, mint valami galicziáner, vagy 
tót barátocskából lett pánszláv püspök uralma alatt 
szenvedni!

Kovács Lajos.

H1 MENHIR, H élt ay Árpád. a new vorki 
magyar színtársulatnak kedvelt és tehetsé­
ges tagja, a minap jegyet váltott a new vorki 
magyar kolóniának egy fölötte kedves hölgyé­
vel, 1) a vidor les Malvin kisasszonynyal. A 
fiatal párnak, mely őszszel fog egymásnak 
hűséget esküdni, tartós boldogságot kivá­
rniuk.

CSALÁDI ÖRÖM. Rizsák János honfi­
társunknak, a pássá ici ismert bankárnak iro­
davezetőjét, $as$ István urat családi öröm 
érte. Kedves neje egy egészséges fi gyermek­
kel ajándékozta meg őt. Sok szerencsét a 
boldog szüléknek is, az apró újszülöttnek is.

GYEREKASSZONY. A new yorki ma­
gyar színtársulat tagjai csütörtökön, július 
negyedikén este szinielőadást rendeznek Pás­
sáicon. Szilire kerül a ,, Gyerek asszony/'
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Az előadás remélhetőleg nagy látogatni ts-g- 
nak fog örvendeni.

BORZALMAS MÓDON M EGG Y 1 L 
K O L T FÖLI >! A sopronmegyei vitt »vé­
di illetőségű Kármán József borzalmas mó­
dón meggyilkolta földijét, a sopronmegyei 
kapuvári illetőségű Magyar Józsefet. A vé­
rengzés Indiana állambeli Pleasant Laken 
eseti meg. A magyarok sörözget tek, Magxar 
József azonban nem bántotta az italt, ami lo­
hnt Kármán József összeszólalkozott vele. A 
többiek helyreállították a békét és az ivá> 
folytatódott. Kármán József többet ivott a 
többinél. Ez okozhatta, hogy később minden 
indító ok nélkül egy hosszú késsel rátámnál 
a gyanútlanul ülő Magyar Józsid re, akit ha 
túlról leszúrt. A vér azután egészen el ka 
bitotta Kánaánt, aki neki esett az áldozata 
nak és addig döfdöste a testébe a hosszú kést. 
a mig Magyar József ki nem adta lelkét. A 
gyilkos rémes tettének elkövetése után elsza­
ladt a*tó partjára s mikor utána mentek, áz 
őrültnek kaezagásával fogadta a magyaro­
kat. Kánaánt visszavitték és az ágyhoz kö­
tötték. így találták őt a rendőrök, akik per 
sze az angolai börtönbe vittek, ahol őszszel 
fogják tárgyalni az ügyet. A meggyilkolt 
Magyar József holttestét South-Bernibe szál­
lítják ott élő rokonaihoz, akik a temetésről 
gondoskodnak.

(lYÁSZESET BRI 1 >G E1M )RTBAX. A
Ind egs. egy letek szövetkezetének derek tisztvi­
selőjét, (rrhz János honfitársunkat súlyos 
csapás érte. Neje, szül. Kopcsó Mária jobb­
létre szenderült. Az elhunytnak békés pihe­
nést, keményen sújtott honfitársunknak pe­
dig erőt kívánunk veszteségének elviselésére.

TÍZ NYELVET
beszélő magyar ember, aki a magyar, német 
és angol nyelven kívül az összes szláv nyelve­
ket bírja, magyarul, angolul, németül, ro­
mánul és tótul Hí ES ()TA AS, megfelelő a i- 
lást keres, legszívesebben bank és hajójegy- 
üzletbe*!. Megkeresések igy ezimzendok: 
ALEXANDER SÁNDOR, 198 East 3 street. 
NEW YORK CITY. VIE 2.

MAGYAR KASZAK
Magyar importált gyártmány. Magyar gazdák, 
magyar földmivesek, farmerek legkedveltebb 

kaszája a japán és búr kasza.
Darabja 1 dollár 75 cent.

Főraktár Észak-Amerikában:

32 BROADWAY, NEW YORK CITY

TTY T7I±1 -Hl ORIENTAL
A Keleti Bank

BANK
182-184 BROADWAY, fiók a Bowery és Grand street sarkán, NEW YORK

Tőke és felesleg $1,850,000

R. W. Jones, Jr. elnök Nelson G. Ayres, első alel nők
Ludwig Nissen, Erskine Hewitt, Carles J. Day alelnokok R. ß. Estabrook, helyettes pénztáros
Geo W. Adams, pénztáros ^ . Leopold Friedrich, a külföldi osztály vezetője

CZIVÉLYESEN MEGHÍVJUK ÜZLETI ÖSSZEKÖTTETÉSRE 
KÜLFÖLDI PÉNZEKET VESZÜNK ÉS ELADUNK UTAZÓK SZÁMÁRA HITELLEVELEKET FOLYÓSÍTUNK

IMPORTÁLÓ KERESKEDŐKNEK ÜZLETI HITELT BIZTOSÍTUNK 
VESZÜNK ÉS ELADUNK MAGYAR ÉS OSZTRÁK ÉRTÉKPAPÍROKAT
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amerikai dolgos

II ÁL MAS KIN ÉGZIÉS. Három embert 
végeztek ki a Missouri állambeli Jefferson 
fitvbcii. Vaughan Harryt, Kaymond E<lu- 
arh.t és Ryan Györgyöt azért ítélték halál­
ra. amiért ('aly Jánost meggyilkolták.

NEM LESZ JÉG. New X örköt nagy veszedelem fe­
nyegeti. Az American Ice Co. 1500 kocsisa besztráj­
kolt. Az American jégtársulat körülbelül 90 százalé­
kút szolgáltatja a new yorki jégfogyasztásnak s most, 
maikor beállott a rettenetes forróság, valóságos csa­
pás ez a sztrájk.

ÖNGYiLKOS GYILKOS. Lapunk egyik előző szá­
mában jelentettük, hogy Lewis Irwin, aki a Pennsyl­
vania állambeli Avondale melletti farmján lakott, az 
alatt a gyanú alatt lett letartóztatva, hogy felesége 
törvénytelen, öt esztendős kis leánykáját, Newlyu 
Marit meggyilkolta. Lewis most a worehesteri bör- 

! -aben öngyilkossági kísérletet követett el. Nadrág­
tartójának bádog kapcsával felvágta bal kezén az 
. reit, azután pedig a nadrágtartóval felakasztotta ma­
gát. Egy börtönőr észrevette a dolgot és az orvosi 
segély rögtöni alkalmazásával meg lehelt menteni. 
Lewis, mikor magához tért, kiáltozni kezdett: ,,En­
gedjetek meghalni, nem bírom kiállani azokat a vád­
ló szemeket." Lewis később diihöngeni kezdett, úgy 
hogy kényszerzubbonyí. voltak kénytelenek reáhuzni.

ÖNGYILKOS HELYETT GYILKOS. King Leó, 
mint Uoehesterböl sürgöny zik. egy utast megkínált 
pálinkával a lUaek Diamond vonal egy expressz-vo- 
nutján. Az utas, alig ivott egy kortyot, összeesett és 
pár pillanat múlva meghalt. Az üvegben nem pálin­
ka, hanem cziankáli volt. Kingnek Illinois állam 
Rockford nevű városában lakó családja azt állítja, 
hogy King már régen foglalkozik az öngyilkosság esz­
méjével és a cziankálit is azért, hordta magával. 
Ki regnél, akit letartóztattak, töltött \ -volvert találtak. 
A szerencsétlen áldozat a vasúton ismerkedett meg 
Kinggel.

GYALÁZATOS MERÉNYLET. Boylan Tamás new 
yorki festőnek nyolez esztendős kis Viola leányát hol­
tan találták meg lakóházuknak pinezéjében. A tör­
vényszéki orvos nemcsak azt állapította meg, hogy a 
kis leányka gyilkosságnak esett áldozatul, hanem azt 
is, hogy előzőleg embertelen vad erőszakot kö­
vettek el rajta. Két fiatal olaszt vettek gyanúba, a 
kikről az áldozat nővére azt állította, hogy czukorral 
és nyalánksággal csábítgatták a kis Violát.

HARMINCZ MILLIÓS PÖR. Említettük, hogy a 
Standard Oil Co. ellen 1465 kihágást eset miatt, me­
lyek mindegyikéért 20,000 dollár pénzbírság szabha­
tó ki. pórt indítottak. A tárgyaláson a társaság ügy­
védjei nem voltak hajlandók a Standard Oil Co. anya­
gi viszonyait illetőleg nyilatkozatokba bocsájtkozni. 
Emiatt aztán most a társaság főbb embereit, köztük 
természetesen Rockefellert is, július (bikára a chi­
cagói törvényszék beidézte.

UJ VESZEDELEM. New Yorkot egy újabb és ne­
hezebb csapás is érte, mint a jégtársulat kocsisainak 
sztrájkja. A szeméthordó kocsisok is letették a mun­
kát. A konyhahulladékok most mind összegyűltek és 
;iz wtezákon halomba rakva hevernek, rothadásnak in­
dulnak s különösen a város keleti oldalán oly dögle- 
letes a levegő emiatt, hogy jobb messziről elkerülni 
még a vidékét is. Egészségügyi szempontokból per­
sze azonnal fogadtak fel más kocsisokat, de ezek nem 
képesek a munkát teljesíteni, mert a sztrájkolok le- 
verik őket, ahol találják. Most más módot találtak 
ki. Az utczaközök közepére hordátják a szemetet és
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hulladékokat és aztán meggyujtják. Néhol valóságos 
máglyák égnek a gyermekek nagy örömére, akik tu- 
czat számra hordják a máglyára az ócska ruhanemű­
ket és bútordarabokat. A tűz okozta bűz miatt aztán 
mindenki kénytelen becsukni lakása ablakait, aminek 
aztán ebben a rettenetes hőségben természétesen 
szintén megvannak a maga következményei.

TüZ. Pittsburgh an Deiger János Wylie avenuei la­
kásán a késő éjjeli órákban tűz ütött ki. A halálra 
rémült Deigerné, nehogy a füstben megfuljanak, két 
gyermekét kidobta az ablakon, azután maga is utá­
nuk ugrott. Mind a hárman súlyos sérüléseket szen­
vedtek.

K I K A li () L T SELYEMÁRUS. Ha­
bom elegáns, csinos leány meghitta mulatni 
< )<lera Jacket, a japán származásit new yorki 
se ly műkereskedőt, aki szívesen ment velük, 
nem lévén ellensége a szépnek. Másnap^reg­
gel egy rendőrnek feltűnt, hogy egy kocsiból 
a Lenox Avenuen kihajintottak egy idétlen 
csomagot. Utána szaladt a kocsinak s arra 
a helyre kényszeritette visszatérni, ahol még 
a csomag mindig a földön hevert. A kocsi­
ban a fontéiulitett három leány, névszerinti 
Eay Bertha, Williams Bettie és Graham El­
bái ültek, a csomagban pedig a rendőr Ode­
rát, a japán selyem kereskedőt ismerte fel. 
Odera. 3000 dollárt vitt magával és bár alig 
költött valamit, csak 900 dollárja maradt. A 
három mulatós hölgyet letartóztatták.

TÜZ BIS BEEN. Arizona állam Bisbeq 
nevű városában rettenetes tűzvész pusztított. 
A hajnali órákban támadt a tűz és a város­
nak nagyobb részét elpusztította. Az üzleti 
negyedből alig maradt valami. A teljes el­
pusztulástól a várost csak úgy lehetett meg­
menteni, hogy dinamittál nehány házat fel­
robbantottak, hogy a lángoknak ne legyen 
mibe kapuink.

107 ÉVES EMBER. Bin ion Ferenez halt 
meg 107 éves korában az Illinois állambeli 
Yernonban. A Bin ion-család hires a hosz- 
szii .életéről. Ferenez atyja 10(1, nagyatyja 
110 esztendőt élt. Binion Fercneznek 23 
unokája és 33 dédunokája volt.

HAJSZA AZ OLAJKIRÁLY ELLEN.
I larminez millió dollár erejéig porolt ék be a 
Standard Oil Company!, amely t ml vale vo­
lt-g Rockefeller I). János százmillióinak for­
rása. A perben, amely Illinois államban lett 
megindítva, szükségessé vált a társaság fejei­
nek, s igy elsősorban Rockefeller Jánosnak 
kihallgatása. A kihallgatás azonban nem 
megy olyan könnyen. Rockefeller ugyanis 
()hio állambeli lakos s a törvényszék elé való 
idézés nehézségekbe ütközik. Két államnak 
az ügyészsége töri a fejét, hogy miként idéz­
zék meg. Úgy tervezik, hogy Rockefellert 
beidézik az Ohio állambeli Fidlayn levő já­
rásbírósághoz s ott nyújtják át neki a nagy 
porhoz az idézést. Rockefeller pedig ezalatt 
etivik városból a másikba fut az idézés elöl.

A Nagyvilágból

SZIVEKEN LÁTOTT VENDÉGEK. Az 
osztrák-magyar külügyi hivatal tudatta az 
Egyesült Államok bécsi nagykövetével, hogy 
az amerikai bevándorlási bizottságot az osz­
trák kormány szívesen látja. A magyar kor­
mány kérdezősködésére a nagykövet azt fe­
lelte, hogy a bizottság közelebb meg fogja lá­
togatni a magyar kikötőket.

HATÁRIÉRT ÉS. Brody, galicziai határ­
széli városba 14 kozák betört s egy házat, 
melynek gazdáját meggyilkolták, leányát pe­
dig megcsonkították, kiraboltak. A csend­
őrség a kozákok közül kettőt elfogott.

KUROKi OTTHON. A hires japán gene­
rális, Kuroki most ért vissza Tokióba. Azt 
mondja, hogy szóval ki sem képes azt fejezni, 
amit Amerikában látott és hogy olyan fogad­
tatásról, aminőben ő úgy a kormány, mint a 
nép részéről részesült, nem is álmodott.

ÖRMÉNYEK ÉS TATÁROK. Az orosz 
kormány a török határra több katonát kül­
dött, mert tudomására jutott, hogy a törö­
kök üldözése folytán az örmények ismét ván­
dorolni akarnak, mint 1891-ben, mikor a 
Kaukázusban letelepedő örményeket a tatá­
rok kegyetlenül lemészárolták.

A CZÁR ELLEN. A forradalmároknak egy eddig 
nem ismert osztálya ütötte fel a fejét. Ezek állító­
lag külföldről kapnak anyagi segítséget és czéljuk a 
czárnak és Stolypin miniszterelnöknek meggyilkolása. 
A forradalmároknak ez az uj faja eddig még semmi 
néven nevezendő merényletet nem követett el.

INOGÓ TRÓN. A portugál! zavarok annyira kiéle­
sedtek, hogy már napirenden van a véres zavargás. A 
portugál! királyné, aki nagyon megijedt, most több 
európai uralkodóhoz fordult azzal a kéréssel, hogy 
vessék latba befolyásukat a királynál, mert ezek a 
zavarok, melyeket a király makacssága mindinkább 
elkeseredettebbé tesz, előbb-utóbb is a trónvesztést 
fogják eredményezni.

PÁRBAJ ELLEN. A párbajnak egy érdekes és gyö- 
keres orvoslását találták ki a palermói orvosok. A 
palermói orvosegyesületben elfogadták ugyanis azt a 
javaslatot, hogy a jövőben a párbajoknál nem jelen­
nek meg, sót még csak orvosi segítséget sem nyúj­
tanak azok számára, akik párbajban megsérültek. 
Ezt a határozatot aztán most az olasz országos orvo­
si szövetség elébe terjesztik s ha ez a javaslat hatá­
rozatba megy, akkor Olaszországban nem lesz több 
párbaj, mert aligha fog akadni annyira lelkiismeret­
len és lelketlen ember, aki párbajsegéd legyen, mikor 
tudja, hogy fele orvosi segélyben nem részesülhet.

NICARAGUA FEGYVERKEZIK. Salvador mexi­
kói konzulja azt a különös értesítést kapta kormányá­
tól, hogy Nicaragua három ágyunaszádja harezra ké­
szen horgonyoz a salvadori partok mentén, hogy min­
den pillanatban nekitámadhásson a kikötővárosoknak

OLVASÓINKHOZ.
Dr. Pólya László úr ismét belépett lapunk munka­

társai sorába. Mint ilyen előfizetési és hirdetési di­
jakat felvehet és nyugtázhat. Ajánljuk öt honfitár­
saink figyelmébe és pártfogásába.

KNAUTH, NACHOD ÉS KÜHNE !
Pénzutalványok és hitellevelek a világ minden részére 

Örökségekét e's követele'seket pontosan behajtanak i

15 WILLIAM STREET NEW YORK
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nvozzuk azt, hogy maguk odahaza ne 
állványozzanak, hanem cselekedjenek. Te­
remtsenek odahaza ipart, egészséges gazda- 
síigi életet, akkor azután nem kell majd az 
amerikai magyarokat „összegjüjteni es a. 
állam pénzén visszatranszportalm. v issza­
mennek ők a maguk emberségéből is es alc- 
l:or met’" is maradnak odahaza.

7> *

— Különben azonban elárulunk valamit 
ITencz urnák és társainak, amit ezek nyilván 
nem tudnak. Eláruljuk nekik azt, bogy a 
MUNKÁSEMBER Amerikában alig szen­
ved hajótörést. Aki dolgozni akar és megbe­
csüli magát, az erkölcsileg is, anyagilag is 
boldogul. Hajótörést csak azok szenvednek, 
akik nem azért jöttek ide, hogy dolgozzanak, 
hanem azért, hogy folytassák azt a leduf ele­
tet amely odahaza szokásukká vált. Ha 
ITencz ur ezeket összegyüjteti és visszaviszi, 
Amerika is, mi is halasak leszünk.

— Amerika a kíméletlenség országa. Az 
ö személyes érdekeinek alávet az ember min­
dent. Látjuk New Yorkban. Perzselő a bő­
ség. Az utczán kidőlnek az emberek. Es 
épp most besztrájkoltak a jégkibordók, ami­
kor a jég életkérdést jelent. Mig ök maga­
sabb bérért küzdenek, e küzdelem folytán kí­
nokat szenvednek és elpusztulnak emberek. 
Így válik a legnagyobb jog a 1 egfelliáborí­
tóid) jogtalansággá.

A KIRÁLY ÉS A KABINET.

ó’zilánKok
_A magyar képviselöbáz egyik legutóbbi

ülésén Hencz Károly egy indítványt terjesz­
ti!. a elé, amely bennünket amerikai
mád varokat közelebbről érdekel. Itt az in­
dítvány: „Tekintettel arra, bogy a folyton 
tarló és szinte ijesztő méretű kivándorlás 
folytán az ország rohanó lépésekkel közele­
dik az elvérzéshez és a folytonos izgatások 
folytán egy közelebb fenyegető aratósztrájk- 
v eszet lelem az ország gazdasági, életét tönk- 
rejufással fenyegeti: a földmivelésügyi és 
ludügyi miniszterek olyan sürgős és haladék­
talan intézkedések megtételére utasittassa- 
nak, méhek a bajokat orvosoljak \<ig^ leg 
alább azok tovaterjedését meggátolják: Ne­
vezeti isen, minti mm}}) - \ nicnikétban squint (lián 
olyan magyar álhuni pólyán cl, akik az ame­
rikai vagyonszerzési viszonyokban szomoru- 
(in csalodva szívesen tennének vissza a haza- 
jakba, de nincsenek mey nekik az ama szük­
séges anyayi eszközeik, utasittassek a koi- 
mány, hoyy gondoskodjék arról, hogy ezek a 
hazatérni akaró magyar állampolgárok ösz- 
szegi/ii jtcssenek es az állom költségen haza­
iakba minél előbb risszahozassanak 

* * *
— Nem tudjuk, vájjon a tisztelt Ház elfo­

gadta-e azt az indítványt. Feltéve azonban, 
hogy elfogadta és feltéve, hogy a magyar kor­
mán v képes azokat a magyarokat, akik Ame­
rikában hajótörést szenvedtek, összegyűjte­
ni és az állampénzén hazavinni, mi lesz velük 
odahaza? Az okok, melyek azokat a magva­
rokat kiimlözték Magyarországból, visszaté­
résük után sem fognak megszűnni s így ter­
mészetes, hogy újból elkívánkoznak majd 
szerencsét próbálni.

# * *

— Van nekünk azonban, Hencz képviselő 
ur, egy hatásosabb indítványunk. Inditvá-

Prológus a kormány bukásáhaz. 

Irta: Bródy Sándor.

II.
Andrássv Gyula negyven esztendeje Ferencz József 

fejére tette a koronát. Egy másik Andrássá Gyula 
negyven év után, ma, le akarja venni. No, nem egé­
szen, csak ilyenformán. Ezt beszélik ma Bécsben. 
ilyesfélét hisznek alattomban és maga a király 
gyanakodó természet állásánál, fajtájánál és tapasz­
talatainál fogva — szinte keserűséggel lehet eltelve, 
hogy neki a mai szent dátumját úgy megzavarja egy 
szerinte telhetetlen országnak élén, amely úgy meg­
nőtt és meggazdagodott a negyven év alatt. És alkal­
masint Andrássy Gyuláról, az ifjabbikról, roszat gon­
dol, pedig nyilvánvaló, hogy ez apjának a felség iránt 
való mély szimpáthiáiban is mása; vonzódnia kell 
a királyhoz mint nagy nagy politikai tehetséghez, aki­
hez erkölcseiben is hasonló: komoly, makacs, előre­
látó, emberismerő és becsületes.

A látszat mégis az, hogy az uralkodó jogainak meg­
nyirbálása dolgában vezetett campagnet Andrássy 
Gyula vezette és élesítette ki épp a jubileum előtti 
időre. És hogy az alkotmánybiztositékok kérdését ö 
élesítette ki s részben okvetetlenkedő, részint alatto­
mos formában csak neki kell hús és vér, a kabinet 
többi tagja rizst eszik. A színe a dolgoknak felüle­
tesen nézve, valóban ez, sőt még roszabb, mert egy 
pillanatra úgy látszik, mintha a belügyminiszter a 
sajtóját állítaná szembe a királylyal: vitázzanak ők 
ketten. És ő a háttérből majd a kellő pillanatban 
előlép, hogy az alkotmánybiztositékok meg nem adá­
sa révén szabaduljon a kénytelen házasságból, a pepi­
ta nadrága Dorimenétől, Kossuth Ferencztől, a kabi­
nettől, amelyben neki senkije nincs, aki vele konge- 
niális és egyszermind leszámoljon a felelősséggel is. 
A véletlen szerencsétlenség és nem íróinak ügyetlen­
sége oka annak, hogy a király megijesztésére szánt

sajt.ó-campagne ilyen uaívul sült el, hogy maga a 
czélpont, az uralkodó, ha annyira rósz kedvű nem vol­
na egyszerre jókedvű lenne tőle.

Éz a külső színe a játéknek. De minden okom meg 
van arra, hogy másat higyjek a belső motívumoknál. 
Bizonyos hogy Andrássy Gyulának az alkotmányiilz 
tositökökért első sorban a maga kabinetjében azok 
kukasága és gyávasága ellen kellett küzdenie. Meg bi­
zonyosabb, hogy sokkal több ízlése van — politikai ta­
lentumáról szólva - minthogy oly mereven állítsa 
fel a király hatalma megrendszabályozásának kér 
dését. A mieink közül talán az egye Jen embei ni a 
aki ismeri Ferencz Józsefet és tudja róla, hogy bár 
fáradt és éppenséggel nem kívánja a vért, volt 
elég része benne — de inkább belekergeti Magyaror 
szágot egy véres és végzetes forradalomba, minthogy 
a dinasztia házitörvényein, — amelyet örökölt, 
kommá lényeges változást engedjen.

Maradnának az ártatlan alkotmánybiztositékok, a 
melyek a felségnek nem ártanak, a nemzetnek nem 
használnak, de a trőnbeszédben megsértettek. Mik 
ezek? Lényegükben semmik és szó sincs róla, hogy a 
katonai probléma megkerülésére alkalmasak. Jelen 
tőségük, nehézségük ott támad, amikor nem poliii 
kus módra állíttattak be, amikor engedték, hogy And 
rássy maga maradjon mellette exponálva, amikor egy 
programijához és czéljaihoz hütelen kormányzat 
egy ellenzék nélküli parlament áll a hátterében.

Vissza kell emlékezni arra, amit Andrássy Gyula 
mondott a mostani házmegalakulásának a pillanata 
ban. Meg volt döbbenve, hogy nem látta az ellenző 
két. Kifejezte félelmét, hogy igy nem lehet dolgozni 
Valami keveset bizakodott abban, hogy a nemzet ősz 
töne erősebb lesz és valami kiformálódik. Csudá­
latos e férfi előrelátása és ö, aki tudósnak csúfolta 
tott, a politika praktikus művészetében, a nagy tér­
ségekben való számításban az egyetlen, amióta csak 
politikát üz a magyar. De mi haszna egyetlen embvi 
látása és cselekedete, az iromba tömegből nem -tka 
kiválni a lelkiismeret, nem akar kiformálódni a Iá 
madó s ellenőrző, mindenki czifra ruhás pandúr, vagy 
bortáskás pénztáros akart lenni. A hatalom megörji 
tette az embereket, kipödrütt bajszú legények való 
ságos belső titkos tanácsosságról álmodoztak.

Franz Schürer, a császári fid. com. levéltárosa a 
napokban egy kötet Habsburg anekdotát adott ki 
Képzelhetik önök, hogy a dinasztiát elég kedvező 
színben tünteti fel. Azonban van a kötetben egy 
kettő, amelynek igaz a színe. Az egyik az, hogy an 
mik idejében élt Fóthon egy öreg postás. Keresztes 
bácsi. Amikor Ferencz József vadászatok idején Fólh 
határában járt, a postás sohasem tért ki se az ő fo 
gátjának, annál kevésbé az egyéb udvari fogatoknak 
Egyszer a felség szembe lovagol a postásnak, megál­
lítja:

— No, Keresztes bácsi, maga nem tér ki senkinek, 
magának a királynak sem?

— Nem én, felség, — felelte az öreg, — nem lé 
rek ki én, mert azt gondolom, hogy a legkegyel me 
sebb király tud arról, hogy a királyi postának siet­
nie kell... No, most Isten áldja, felség, indulni kell 
különben elkések.

A király elbeszélte a történetet és igy szólt vadász 
társaihoz:

— Valóban, az öreg postástól lehetne egyet mást 
tanulni...

Ez azonban a hatvanas években volt. (Jő, hogy Ke­
resztes bácsi azóta meghalt, a kereskedelmi miniszter 
személyesen venné ki a szájából a trombitát.) A 
kormányok nem tanultak a fóthi postástól és nem ta 
nulták meg a királyt. Mindig ijedten tértek ki előt­
te, amikor az állam legbecsesebb és legsürgősebb 
postáját vitték. Most azonban egyszerre, elszántan, 
halálra váltan, legszemélyesebb utján, kerülnek elé 
be, az útjába és megállítják.

őszinte-e ez a mese? Valóban ennyi nyíltsággal 
akarják megalázni a királyt és éppen akkor, amikor 
előtte a szükségtelenségig, a végletekig megalázkod 
tak. Az idő valóban alkalmas, ezt jól csinálták, ezt 
jól kiválasztották. A királyt kényszerhelyzetbe akar

BRÁZAY SOSBORSZESZ
Ez az igazi, valódi, hamisítatlan, világhíres, magyar sósborszesz.

Leghatásosabb, kipróbált biztos szer rheuma, szakgatások, torok, fej, fül, szem és fogfájás el­
len. óvakodjunk silány, veszedelmes hamisításoktól, csakis Brázay-félét fogadjunk el. 
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jak hozni, amikor azonban eiöbb a legkényelmesebbé 
tették a helyzetét, úgy hogy most a waffenrockja leg­
kisebb zsebébe teheti az egész kabinetet.

He talán nem is akarják komolyan megalázni az 
uralkodót és nem is ragaszkodnak olyan mereven az 
alkotmánybiztositékokhoz, hanem meg akarnak halni 
együtt, hogy egymástól úgy szabaduljanak! Már lá­
tom. hogy az udvari fogat, a két fehér, nehéz lipiczai 
mint száguld át a mi jobb sorsra érdemes postásain­
kon és Kossuth Ferencz, aki annyiszor és oly messzi­
ről tért ki, a kollegialitás miatt, és mert úri ember. 
.1 rugalmas hátát mint hajtja a lovak patái alá.... 
Kissé kényelmetlen ez neki. inkább kívánkoznék fel 
;i bakra, de tudja, hogy mivel tartozik — nem apja 
,. lilékének, — hanem annak, hogy kaszinói tag.

\ hef, nagyobb ALKOTMÁNY BIZ­
TOSÍTÉK.

1 ..Testi Hírlap“ vczé rezik ke.

M imlenfelé keresik az alkotmánybiztosi- 
t,kokat. vsak ott nem, ahol kellene. Többek 
közt a legelső alkotniánybiztositék az önálló 
vámterület s ettől is kezdünk eltávolodni. 
Pedig Magyarország jövendője a gazdasági 
t iiggvi lenségén fordul meg. Magyarország 
ezzel a kérdéssel áll vagy bukik és az ország 
gazdasági függetlenségét man lehet többfé­
lékében magyarázni, ennek csak egyféle ér­
lelnie van : a vámsorompók felállítása és 
l'.Hd. január 1 -én, mikor lejárnak a külföldi 
szerződések, a tökéletes gazdasági önállóság 
kifelé is. külön magyar vámtételek, külön 
magyar kereskedelmi szerződések alapján.

Aki másképen képzeli az ország boldogu­
lását, szembehelyezkedik Kossuth Lajos 
szellemével, szembekerül azzal a kereskedel­
mi politikával, amelyet egész Európa foly­
tat és amely annyira felvirágoztatta az ame­
rikai Viliéi. Nekünk mások a gazdasági ér­
dekeink, mint Ausztriának, mi nem éllie- 
! ünk tovább ebben a vérünket kiszorító szö­
vetségben, amely bilincseket ver a kezünkre, 
vasgolyót köt a lábunkra, a kezünk-lábunk 
béna. akár vsak a gálya raboké. Nincs több 
ilyen példa a világhistóriában, hogy egy 
egész nemzet a gálya rabok sorsára jusson.

Aki az önálló vámterületnek ellensége, ne 
beszéljen Ma gya r< trszá g fii gget lenségérő 1, 
hanem a birodalmi egységről szóljon, mert a 
vámközösség a birodalmi egységgel azonos. 
A kiegyezés előtt, 1800. november 17-én csá- 
szártanáes volt Becsben, amelyen arról be­
szeltek, hogy mit lehet engedni a magyarok­
nak és mit kell föntartani egységnek. Beust 
emlékiratai,*az Erinnerungen második kö­
tetének 83-ik lapján hűségesen megvan, 
]iog\ ez íi nevezetes tanács miben kivanta a 
közösséget : „Einheit der Armee und der 
auswärtigen Fragen, Gemeinsamkeit des 
Zollwesens und der Behandlung des Staats­
kredits.“ Kívánták tehát a hadsereg és'a

ALAP1TTATOTT 1889.

külügy egységét, a vámügy és az államadós­
ság közösségét. A vámügy közösségét feltét­
ből szükségesnek hirdették Ausztria állam­
férfiak még pedig a birodalmi egység „nagy 
eszméjéből“ folyóan és M agyarországon is, 
most is hívei vannak még a vámközösségnek 
és az ország nem áll talpra, hogy ezt az átkot 
megszüntessük és a külön magyar vámterü­
letet 3908. január elsején felállítsuk.

Alkotmány biztosítékokon gondolkodunk, 
pedig az írott törvényeknek, a papiros várak­
nak vajmi kevés értékük van. Az alkotmány 
hatalmi kérdés és az alkotmányválságok ide­
jén a nemzet vsak akkor győz, ha ő az erő­
sebb fél. Amíg a hadsereggel az uralkodók 
rendelkeznek, nagy erősségük van a szuro­
nyokban. Ezért mondotta Lassa lie Ferdi- 
nánd, hogy igazi alkotmányról csak az olyan 
államban lehet szó, ahol nines katonai köz­
szellem., ahol a katonák fél évet szolgálnak 
csak, ahol az ágyukat a városok polgármes­
terei őrzik és a katonáknak gyakorlat czél- 
jara adják ki csupán. Ettől a nepáliamtól 
messze vagyunk még és messze van, Sváj- 
ezot kivéve, egész Európa, azonban az alkot­
mány védelmében mégis erősek lehetünk és 
erős is minden ország, ha jólétben élnek pol­
gárai, ha gazdasági életében független, ha 
ipara, kereskedelme virágzik és megvan az 
anyagi ereje a kitartáshoz az olyan korsza­
kokban, amelyeket a nemzeti el lent állás kor­
szakának nevezünk és amelyekben adót nem 
fizetünk és ujonezot nem adunk. Az alkot­
mány igazi biztosítékaihoz tartozik persze 
az egyesülés és gyülekezés szabadsága, a ko­
rona házelnapoló és házfeloszlató jogának 
korlátozása. Az egyesülés és gyülekezés jo­
gának szabósága belső reform, amelyet meg­
lőhetne szereznünk és amelynek a megszer­
zését az igazi államférfim bölcseség meg is 
kívánná. A korona házelnapoló és házfel­
oszlató jogának korlátozását megszerezni 
nehéz feladat, mert a korona kétségtelenül 
ellenszegül, hogy a jogait megnyirbálják. 
Fsak kerülő utón lehet eljutni ezekhez az al­
kotni á 11 y 1 >izt os i t ékok hoz: az országot meg­
kell erősíteni gazdasági életében és az erős 
ország majd érvényesíti azután a maga ere­
jét-

A legnagyobb alkotniánybiztositék Ma­
gyarországra nézve az önálló vámterület, 
mert ez szerzi majd meg nekünk a külön ma­
avar hadsereget is. Minden látszat rá vall, 
hogy a magyar vámterületnek idebenn az or­
szágban is megvannak még a rövidlátó el­
lenségei. Hogy ezeket az ellenségeket 1 eh ír­
juk és az ország többségének igazi akaratát 
érvényesítsük, meg kell csinálnunk minden 
halogatás nélkül a parlamenti reformot. 
Nem áltatjuk magunkat azzal, hogy az álta­
lános, titkos választójog Ausztriával szem­
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ben egyszerre olyan erőssé tesz majd beji- 
uüuket, hogy Ausztria meghátrál majd a 
„népmilliók“ akarata előtt. Kétségtelen 
azonban, hogy a választó jog reformja, — 
ha okosan csináljuk meg — megszerzi majd 
a magyar parlamentben az önálló vámterü­
let őszinte híveinek a többségét. Ezért kí­
vánnunk kell, hogy a kiegyezés tárgyalásai 
ne vezessenek eredményre, hogy a kiegyezés 
kérdése ne kerüljön megoldásra az átmenet 
korszakában.

Értsék meg Magyarország polgárai, hogy 
az önálló vámterület a legnagyobb alkot­
nál nybiztositék. Aki ellenzi, ne ámítson 
bennünket papirosvárakkal és ne vegyen 
részt az ország sorsának intézésében. A par­
lamenti reformot sürgősen meg kell teremte­
nünk, hogy e reformon keresztül jussunk el 
a legerősebb alkotmánybiztosit ékhoz: a gaz 
dnsáííi életében független Magvarországhoz.

M US/KA VISZONYOK.

Orosz nép r issza esel I a ra<lsá</ha.

Szent l’étervárról írják, hogy az utolso 
évek terrorizmusa, az éhség és a nyomor visz 
sza vei ették ismét a muszka népet a vad­
ságba.

Dr. BiHuskynek hívják azt a tudóst, aki 
két éven át beutazta a Wolga-vidéket, Kau­
kázust és Szibériát és most egy hosszabb je­
lentésben beszámol arról az irtózatos nyo 
mórról, a mely Ível találkozott.

Azt mondja, hogy a Wolga mentén és a 
Szibériában lakó nép egy évtized előtt mái­
vá la hogy művelődött, most azonban ismét 
visszaesett abba az állapotba, mely alig en­
ged megkülönböztetést ember és barom kö­
zött. Nem törődik semmivel, még vsak föhl- 
jeit sem míveli. Már a vallásos érzés is ki­
veszik t belőlük. Fsak gyomruk képezi egye­
düli gondjukat. A fa kérgét megéri ik s ha 
az ilyen lisztből készült kenyerükkel teleiül 
tik a gyomrukat, miattuk elpusztulhatna az 
egész világ. Bútorjaik nincsenek, piszokban 
hevernek együtt a földön s igy természetes, 
hogy a halál iszonyatos aratást visz végbe 
köztük.

Mikor fog már megvirradui a muszkáknak 
számos milliói számára?
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Hasai DolgoH
A kosaras gróf.

BUDAPEST. A hatodik kerületi iskolaszék elnöke, 
Leittier Adolf országgyűlési képviselő feljelentést tett 
a rendőrségen fajtalankodás czimén ismeretlen tette 
„len aki hónapok óta réme a Bajnok-utczai elemi 
leányiskolának. Három kis leány édes anyja ugyanis 
panaszt tett az iskola igazgatójának Elmondta 
hogv hat éves kis leányaikat csábítgatja es üldözi egy 
:,u év körüli magas, sovány úriember, aki elegánsán 
öltözködik és a kis leányok úgy hívjak: grot bácsi 
Xz iskolaigazgató megvizsgálta az ügyet s mikor kon­
statálta, hogy nem alaptalan a panasz, az iskolaszék! 
elnökhöz fordult, aki megtette az ismeretlen ..grot bá­
csi" ellen a feljelentést.

A három elcsábított kis leány neve: Britsek Anna, 
Tapp Mariska, Weisz Margit.

Britsek Istvánná, a kis hat esztendős Annuska édes 
anyja, aki Bajnok-utcza 27 szánt alatt lakik, követke­
zőkép mondja el panaszát:

— Kis leányom. Britsek Annuska, gyönge, fejlet­
len apróság, hat esztendős és szeptember óta Baj­
nok-utczai elemi iskola első osztályába jár. Egész 
ártatlan, tudatlan kis gyermek, aki most halojaba
rült egv gonosztevő vadállatnak, aki fajtalankodasra 
csábítgatja. Lányom hetek előtt fájdalmakról panasz­
kodott. Sápadt volt, nem evett, folyton nyalánksá­
gokat hordott a zsebében, a szemei különös kitejeze- 
süek voltak, úgy hogy megdöbbentem, mi történhe­
tett az én drága gyermekemmel. Szóltam a szomszé­
daimnak. ismerőseimnek, beszéltem a kis leány ba­
rátnőivel, akiktől megdöbbentő hírekről értesültem. 
Elmondották, hogy a kis leányomat és még két barát­
nőjét. Marist és a Margitot, akit Manczinak hívunk, 
elcsábította egy gróf ur. akit Nyáry Rezső grófnak 
hívnak és itt lakik velünk szemközt, Bajnok-utcza - • 
szám alatt.

Elájultam, mikor meghallottam ezt a rettenetes 
hirt, nem bírtam magammal és elhatároztam, hogy 
valami borzasztót fogok cselekedni! Elővettem a kis 
leánvomat. könyörögtem neki és fenyegettem, ogy 
mondjon meg mindent. El is mondott mindent, bír­
va mesélte el. hogy Nyáry Rezső hogy csábítgatta, 
hogy vitte, vezette mindenfelé, a Bajnok-utcza 28. szá­
mú'lakására is, ahol a feleségével lakott. De ez té­
len történt, amikor a méltóságos asszony nem volt 
odahaza. Mikor én ezt megtudtam, lesbe álltam es 
a saját, szememmel láttam, hogy a gróf egy alkalom­
mal este kilencz órakor megvárta a kis leányomat es 
becsalta a kapu alá. Azután ezukrot és 20 krajezárt
nyújtott át neki. .

Papp Mariskáék szintén a Bajnok-utczában laknak, 
a ::2. szám alatt. A kis Mariska nénje következőkéi 
mondta a rémes ügyről:

— Mariska húgomon régebben észrevettem, hogy 
nagyon megváltozott. Folyton elszökdösött hazulról, 
pénzzel jött haza, 20 krajczárral, 30 krajczárral, fügé­
vel, czukorral megrakottan. Egyszer meglestem es 
láttam, hogy a kis Mariska ezen az oldalon ment gróf 
Nyáry Rezső a másik oldalon és szemmel integettek 
egymásnak. Én azonban utána rohantam a kis leány­
nak és hazaczipeltem. A gróf ur pedig eltűnt. Az­
után elővettem Mariskát, kikérdeztem, faggattam és 
be is vallott mindent. Elmondta, hogy a gróf bácsi 
gyakran a kapu alatt, néha a lakásán, máskor pedig 
a Podmaniczky-utczában fajtälankodott vele.

A harmadik leány anyja, Weisz Benőné, lakik Dal- 
nok-uteza 21. szám alatt, szintén gróf Nyáry Rezső 
ellen vallott a rendőrségen. Mind a három szülőt és 
a kis leányokat is detektívek keresték és elvitték a fö- 
kapitányságra, hol jegyzőkönyvi vallomást tettek.

Egyik kis leány azt vallotta a rendőrségen, hogy 
több ízben érdeklődtek a gróf iránt a házmesteri la­
kásban is. Ott szokták megtudni, hogy otthon van-e 
Nyáry Rezső és egyedül van-e a lakásban. A Baj­
nok-utcza 26. szánni ház felügyelőnője azt vallja, bőgj 
egyetlen esetre sem emlékszik vissza. Télen egyszet 
két kis tiz év körüli leányka kereste a grófot, de úgy 
kérdezték, hogy a „herczeg bácsi" itthon van-e. Az­
után elpirultak és elszaladtak.

A megvádolt gróf Nyáry Rezső, terembiztosa a fő­
rendiháznak. körülbelül 50 éves férfi. Három eszten­
deje lakik a Bajnok-utcza 26. számú házban, ahol lép­
csőházból nyíló két szobás lakást bir. melyet a fele­
sége nevére vett bérbe.

Érdeklődni akartak a grófnál az ügyről, de a la­
kás le van zárva s a házmester azt a felvilágosítást 
adta. hogy a gróf feleségével együtt szanatóriumba 
vonult. Azt mondták, hogy a méltóságos asszony na­
gyon beteg és operáczióra van szüksége. Mákkeien 
mentek el. de nem hagyták meg a szanatórium czimét. 
A rendőrség széleskörű nyomozást indított az ügy­
ben.

Elsikkasztott pinkapénzek.
BUDAPEST. A Lipósvárösi kaszinó palotaja kínos 

szenzáczió színhelye volt. Megtudták a kaszmoW- 
jai hogv a kaszinó gazdaja, Spitz E c A 
pinkáját a legmesszebb menő óvóintezkedese H 
névé s azzal a korlátlan bizalommal visszaélve, mel> 
Íven a kaszinóban iránta tiz-tizenöt évi baratsa» _
vén viseltettek, állandóan fosztogatta. MásM ev^
zavartalanul folytatta Spitz bűnös munkáját anelku , 
hogv egv ember kivételével bárki is gyanakodott > 
na rá Az az egy ember Lazics intéző volt. o mai 
régebben gyanakodott. Spitz pazarló életmódja ke 
tette fel gyanúját, de szólni nem mert részint azei , 
mert a kaszinó a legszélsőbb bizalommal volt a gaz­
da iránt, részint pedig azért, mert a sikkasztás, a 
kassza megdézsmálása fizikailag is lehetetlennek lat, 
szott Azt a kis vasszekrényt, melybe a kaszinó bak 
karát pinkáját gyűjtötték, külön e czélra»keszitettek.
Nagvon komplikált és biztos zára volt es két kulcs 
volt hozzá. Az egyik kulcs Spitznél volt, a másik Lá­
zasnál. Ennek a két embernek a jelenlete kellett ah­
hoz. hogy a pénzszekrényt kinyithassák. Ilyen alkal­
makkor azonban mindig jelen volt egy harmadik sze­
mély is, egy igazgatósági tag. Mindebből latható, 
hogy az ellenőrzés milyen nagy volt, ami egy ilyen 
mintaszerűen vezetett nagyarányú kaszinónál termé­
szetes is. Lazics azonban mégis gyanakodott Spitz- 
re és állandóan figyelte, sőt a szolgákkal is ügyelt ét­
ié. Az intéző gyanúja Spitz pazarló életmódja mellett 
még abból a különös körülményből is táplálkozott, 
hogy a gazda mindig olyankor ment a kaszinóba, 
délelőtt 12 és 1 között — mikor ott még senki sem 
tartózkodott. Ilyenkor bevonult egyik szobába, a 
melynek párnázott duplaajtaja volt és minden szol­
gát, még a kis telefonos fiút is elküldte a közelből, 
mert, amint mondta, aludni akart. Lazics bizonyos 
volt abban, hogy Spitz ilyenkor dézsmálja meg a pin­
kát., de szólni nem mert.

Januárban Spitz nyolez napra Bécsbe utazott és er­
re az időre másnak adta át a pinka kulcsát. Mikor a 
kis ládát — Spitz távollétében — felbontották, kon­
statálták, hogy annak tartalma 6—8000 koronával 
több mint rendesen. Lazics most már minden kétsé­
gen felül bizonyosnak látta, hogy Spitz fosztogatta a 
pinkát, de még mindig nem mert szólni a kaszinóban. 
Elment azonban Krecsányi detektivfőnökhöz és elő­
adta neki a dolgot. Krecsányi egy detektívet küldött 
át a kaszinóba. Spitz ezen a napon is pontosan 12 
után érkezett.

— A közelből mindenki távozzék, te is, — fordult 
a kis telefonos fiúhoz — aludni akarok!

Erre bevonult abba a szobába, amelyben ilyenkor 
rendesen tartózkodni szokott. Mikor már biztonság­
ban érezte magát, a közelben, az elbújtatott defekti­
ven kívül senki sem volt, bement a bakkarát-szobába 
és magával vitte a kis vasszekrényt. A detektív ek­
kor a dupla ajtó mögé rejtőzött s a kulcslyukon át 
figyelt. Mikor látta, hogy Spitz kinyitotta a vasszek­
rényt és pénzt szed ki belőle, rárontott. Vállára tet­
te a kezét és igy szólt:

—-ön a törvény nevében foglyom!
Spitz azonban védekezett és csakhamar heves du­

lakodás fejlődött ki a meglepett gavallér és a detek­
tív között. A dulakodás lármájára csakhamar össze- 
sereglett a kaszinó egész személyzete. Mindenki el­
képedve látta a rémes jelenetet, a kétségbeesett dula­
kodást, amelynek csak akkor szakadt vége, mikor a 
detektív revolvert rántott és a gazda mellének szö­
gezte.

A megcsípett sikkasztó ekkor lecsendesedett. Arcza 
sápadt volt, verejtéktől nedves, szemei kidagadtak, 
ruhája, gallérja meg volt tépve. A detektív azonnal 
átkisérte a kapitányságra s Krecsányi nyomban ki­
hallgatta. Spitz ekkor — tetten éretvén — mindent 
megvallott." Elmondta, hogy az ö tulajdonában egy 
harmadik kulcs is volt, párja a Lazicsénak és azzal 
nyitotta ki a kis vasládát. A beismerés folytán Kre­
csányi nyomban le akarta tartóztatni, de Boda Dezső

érintkezésbe lépve báró Bánffy Dezsővel, a kaszinó 
elnökével a báró intervencziójára szabadon bocsájtot- 
ta ' spitz még aznap Nauheimba utazott és még ott 
van x dolgot sikerült titokban tartani, még a kaszi 
nó tagjai sem tudtak róla. Mikor kiderült a dolog, 
azonnal igazgatósági ülés volt, amely megállapította, 
hogy a kaszinó kára meghaladja a százötvenezer ko

rónát.
A kéményseprő protektor.

BUDAPEST. A főkapitányságon Müller József bu­
dapesti kéményseprő mester feljelentést tett egy ide 
„en fiatal ember ellen, aki ravasz fondorlattal akart 
tőle nyolczezer koronát kicsalni. A fiatalember múlt 
hét végén állított be Kánya-utcza 1 <- szám alatti laka 
sára, Gáspár József kereskedelemügyi minisztériumi 
tisztviselőnek mondta magát és nevezetes ajánlatot

tett:
__Lovrinban, — mondotta — megürült a kém én >

seprői állás, amelyre tudtommal ön is szándékozik pá­
lyázni. Az állás évi tizenötezer korona jövedelemmel 
jár és én hajlandó volnék befolyásomat érvéin ősit<- 
ni az ön érdekében, mert hát nagyon jól tudja, hogy 
protekció nélkül Magyarországon semmire sem juthat 
az ember. A baj csak az, hogy van egy erős ellenfele, 
akit Vázsonyi Vilmos protegál. Yázsonyit azonban 
nem nehéz leszerelni, — nyolczezer koronával.

A kéményseprőmesternek persze gyanús volt a íia- 
talember és azt felelte, hogy ilyen hamar nem tudja 
magát elhatározni. Előbb meg kell beszélni az ügyet 
az apósával, aki esetleg rendelkezésére bocsájtja a 
szükséges pénzt. Müller József erre a főkapitányság­
ra ment és bejelentette a dolgot. Innen két detekti 
vet küldtek ki a lakására és az egyik a szekrényben, 
a másik pedig az ágy alatt húzódott meg. hogy az is­
meretlen protektort, ha újra eljön, nyakon csípjék. 
Nem is kellett sokáig várni. A fiatal ember eljött es 
Müll érnék, az apósáknak, az anyósának újból előadta 
a tervét. Amikor látszólag már mindenben megegyez­
tek. egyszerre előlépett a két defektiv és letartóztat
ta.

Bevitték a főkapitányságra, ahol dr. Schaeffer Jen., 
fogalmazó rögtön vallatóra fogta. A kihallgatás so 
rán kiderült, hogy Gáspár Józsefet voltaképen Gál. 
rics Dezsőnek hívják. Azt állította, hogy esze ágá­
ban sem volt a kéményseprőt becsapni. Meg akarta 
neki szerezni a lovrini állást és honorárium fejéi.t-n 
kérte tőle a nyolczezer koronát.

> ITJN KA KÉR ESŐK FIGYELMÉBE I
Honfitársak és honleányok! Ha jó munkát 
vagy helyet akartok, forduljatok teljes bizalom 
mai Kovács munkaközvetítő irodájához, ahol 
mindig nagy számmal kerestetnek mindenféle 
munkások és munkásnök. Jelenleg is 200 em 
bért keresünk bányamunkára, jó fizetés, sztrájk 
nincs, gáz nincs, közel Pittsburghoz. Száz 
leányt keresünk jó házi és egyéb munkára.
Pontos czim: RUDOLPH KOVÁÉIL 

lölU PENN A YE. — PITTSBURG, PA.

Xíttle iHungatt?
A chicagói magyarok találkozási helye

WEINBERGER M.
földszinti vendéglőjével kapcsolatos kávéháza
205 West Madison street,--------Chicago, III.

fGreen street sarkán.)
Chicago látványossága. Európai kényelem­

mel berendezett kávéház. Külön olvasó és 
játéktermek. Legmodernebb tekeasztalok. 
Hazai és itteni lapok. A kitűnő kiszolgálást 
a magyar tulajdonosnak negyven éves ta­

pasztalata biztosítja. i)
MINDEN AMERIKAI MAGYARNAK SZÜKSÉGE VAN AZ

AMERIKAI FELKÖSZÖNTŐRE
Rudnyánszky Gyula egyenest az amerikai magyarságnak irta

ezt a pompás könyvet.
No de benne is van minden, ami kell. ünnepélyeken, hazafias áldomáso­
kon, egyleti gyűléseken, zászlószenteléseken, családi mulatságokon, la­
kodalomban, keresztelőn és az életben előforduló minden alkalommal nél­

külözhetetlen ez a hasznos jó könyv.

ÁRA EGY DOLLÁR.
Kapható a pénz beküldése mellett kiadóhivatalunkban.

Czim: A BEVÁNDORLÓ, 327 East 13 street, NEW YORK CITY.
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Egy huszár tragédiája.

ARAD. Barna István az aradi csász. és kir. 12. kö- 
ns huszárezred második osztályának és 4. századá- 
,k közhuszárja, a közös huszárlaktanya mögötti gva- 
,iló téren a lovát, legeltetés közben kötöféken tar­
éi akként, hogy azt a kezet'ejére csavarta, maga 

, .dig letelepedett a gyepre. Ebben a helyzetbeü rá 
.narr gyújtani. Mikor a gyufát meggyujtóttá, annak 

. -zenésére hirtelen megijedt és megvadult a ló. A 
.,:iszúrt elrántotta, maid kirúgott és rúgásával fejen 
...ír a kötetekbe hirtelen belekeveredett legényt. Az 
. .<,) rúgás már halálos volt és azonnal kioltotta a sze­
xi' Barna István életét. A vértől még jobban neki- 

X aduit a ló és vágtatni kezdett, magával vonszolva a - 
ívnia holttestét. Mindaddig futott, amíg teljesen ki 

merült. Kimerülve azután megállt, de nagyfokú 
•xaHátságában az első lábaival összevissza kapálta 

iiarna Istvánnak amúgy is össze-vissza ütött-vert. hoít- 
tt. X gyakorló téren ugyanakkor még több hu- 
,ir legeltetett, akik azonban hiába rohantak segít­
sen'. ;i uekiiramodott la vöt nem tudták Utolérni, 

i ; aa István holttestét még aznap délelőtt elszállitot- 
a várban levő csapatkórházba, ahol fel ravataloz­

ták.
Szenzácziós bürtpör.

BEREGSZÁSZ. A minap kezdődött a beregszászi 
-kmhszék előtt a Dávid Márton és társai elleni ügy 

tárgyalása, melyet a kassal tábla a beregszászi váti- 
iács végzésének megsemmisítésével .rendelt el. 160 

tain! van beidézve. A vád az, hogy Dávid Márton és 
iia. Adolf Krai sin aim Simon és Berger Áron két fel- 
,ajtónak: Mauskopf Samu és Klafter Mórnak az izga­
ssam Spitz Móritzot megfojtották és holttestét a Ti­
nába dobták. A fővádlóit, Mauskopf Samu felbujtó, 
akit Bart a Ödön országgyűlési képviselő véd. A vád­
ollak: Mauskopf Samu 42 éves, hét gyermek atyja, 

j.Hi.miu korona vagyona van, büntetlen előéletű; Klaf-
• Mór, magyarositva Kovács Kálmán, ügyvédi ír­

nok. AKI AMERIKÁBA SZÖKÖTT; Raismann Simon.
i ó vés keresni áros, büntetlen előéletű; Dávid Már­

ton korcsmáros és ennek Adolf nevű fia, Az első ki- 
haUgatott vádlott, Mauskopf Samu, a meggyilkolt nő­
vérének térje volt. Elmondja, hogy Spitz Áron a pó­
ni ól un,000 koronát örökölt és hogy a hagyaték még 
lines rendezve. Ennek oka a meggyilkolt volt, aki 
mindig perlekedett. Vádlott az elnök kérdésére tagad­
ni hegy a rendezetlen örökség miatt haragudott vol­
na a meggyilkoltra, holott a tanuk sorra vallották az 
első kihallgatásnál, hogy halálos ellenségek voltak.
\ vádlottak egyike: Kraismann 1905-ben feljelentette 
Spitzet, hogy ez 100 korona jutalomért meg akarta 
vele gyilkol tat ni Mauskopfot. A vádlott erre beismer-

• . hogy a meggyilkolttal sem rósz. sem jó viszonyban 
m m volt. Az elnök elmondja Spitz és Mauskopf egy 
másik ügyét. Spitz ugyanis azzal vádolta Mauskop-

hogy ez anyósa wert heim-szekrényéből 20,000 ko­
ri más takarékkönyvet lopott ki és helyébe húsz koro­
nás takarékkönyvet tett. Mauskopf tagadja, hogy e 
vad miatt haragudott volna sógorára és azt mondta, 
hogy a pénzt az anyósától kapta. Spitz feljelentette 
Mauskopfot még azért is, hogy állítólag Klafter Mói, 
alias Kovács Kálmánnal egyetértve, megmérgeztéa 
Spitz anyját azért. hogy ki ne süljön a 20,000 korona 
mlopása. Az anyós halála után azután Mauskopf azt 
mondta, hogy ö a 20,000 koronát anyósától kapta. A 
többi vádlottakat nem ismeri és soha sem látta. Só- 

mcgöletőséről május 22-án hallott Nagyszálló­mra

RIZSÁK JÁNOS
(uissaivi pénzküldő búda pesti irodája 

ÍV. Svtö-utczn 6. szám alatt ran. 
írodavozvtö: IxIZSÁK M1IIÁIA .

sön, a gyilkosság május 16-án történt, de nem gyanú­
sított senkit. Mikor azt mondták neki, hogy Spitz 
holtteste a holt Tisza partján van, oda nem ment ki, 
de a temetésre elment. Az elnök azon kérdésére, 
hogy mint rokon, miért nem törődött a gyilkos felde­
rítésével és miért, nem szorgalmazta a tettes kinyo- 
mozását, vállvonogatással válaszolt. A tárgyalás fo­
lyik.

Elfogott váltóhamisitó;
DEBREC2EN. Schönfeld Albert derecske! gabona- 

kereskedő a debreczeni bankoknál derecske! gazdák 
nevére 21 darab, 18,000 korona értékű hamis váltót 
számitoltatott le; azonkívül még nyolcz derecske! la­
kost váltócsalással külön is megkárosított. Azután 
megszökött. A debreczeni ügyészség köröztetésére 
Passauban letartóztatták és már illő fedezettel hozták 
hazafelé.

Rejtélyes halál.
KECSKEMÉT. Mintegy tiz nappal ezelőtt egy is­

meretlen egyén a városi orvosi hivatal elé vezetett 
egy Börönte Lajos nevű családos embert. Az orvosok 
Bőrön te fején jelentéktelennek látszó szúrt sebet ész­
leltek a halánték felett. A kórházban a sebesültet 
nem lehet kihallgatni. Napokig azt hitték, hogy csak 
szimulál, hogy a tettest ne kelljen megneveznie. Ké­
sőbb bebizonyult, hogy Börönte elveszítette beszélő­
képességét. Börönte a kórházban meghalt s igy örök­
re homályban marad, hogy ki a gyilkosa.

Elitéit tisztviselők.
MAKÓ. A megyei fegyelmi választmány végleges 

Ítéletet mondott Cseresznyés tisztviselői ügyében. An­
nak idején a törvényhatóság a megyei tisztviselőket 
eltiltotta a Cseresznyés rendeletéinek végrehajtásá­
tól és azokat a tisztviselőket, akik ez ellen vétettek, 
elítélte. Farkas Mór központi főszolgabírót 1000, 
Szojka Kálmán nagylaki főszolgabírót 200 és Sikló­
vá n Spiridon megyei kiadót 120 korona pénzbirságia 
ítélték.

Elbukott diákok tüntetése.
MÁRAMAROSSZ1GET. A református gimnázium­

ban most hirdették ki az érettségi vizsgálatok eredmé­
nyét. Huszonhárom diák közül a bizottság hetet visz- 
szavetett. Az érettségi vizsgálaton az egyháztanács 
részéről öreg János debreczeni jogtanár, kormánybiz­
tosként dr. Kiss Károly, a budapesti ref. főgimnázium 
mathezis tanára volt jelen. A diákokat a szigorú 
eljárás nagyon elkeserítette. Délután az iskola helyi­
ségében összejöttek s a folyosón megvárták a tanári 
szobából Öreg János és Kiss Károlyt. A kilépőket 
fütyüléssel és abczugolássál fogadták, majd sorfalat 
álltak, ugv hogy a két kiküldöttnek folytonos abczugo- 
lás közt kellett végighaladniuk. Az igazgató és a ta­
nárok kisiettek a folyosóra és csendesíteni akarták a 
tüntetőket, ezzel azonban csak fokozták az elkesete-

dést. _
__Ti is csak olyanok vagytok mint ezek itt.

hangzott a diákok felelete. _
A diákok arról panaszkodnak, hogy a két kiküldött 

a vizsgálaton illetlenül viselkedett. Trágár szavakat 
használtak a jelöltekkel szemben, akikhez a legeseké­
ivel.!» jóindulattal sem voltak. Az elbukott diakok 
másnap este tanácskoztak esetükről, mely a varosban
nagy feltűnést keltett.

Elhamvadt község.
MAROSVÁSÁRHELY. NagyKüKüllő vármegye te­

rületén fekvő Szászszentlászló községben tűzvész tá­
madt. melv a nagy vihar következtében oly sebesseg­
gei terjedt, hogy több ntcza a lángok martalekava 
vált. Hatvan gazda égett le és a kár 54,359 koronára 
becsültetett, amiből csak alig térül meg valami bizto­
sítás következtében. A tűzvész által sok szegény em­
ber jutott koldusbotra. Nagyküküllö varmegye tör­
vényhatósága most átiratot intézett valamennyi tör­

vényhatósághoz, amelyben adományokat kér a káro­
sultak felsegélyezésére.

Öngyilkos színésznő.
MISKOLCZ. A borsodmegyei Mezőkövesden öz­

vegy Veselényi Antalné nyug. színésznő gyut aoldat t ál 
megmérgezte magát s három napi szenvedés után 
meghalt. Temetése nagy részvéttel folyt le Mezőkö­
vesden.

A bevont lobogó.
SÁTORALJAÚJHELY. A koronázás jubileumának 

emlékére a városházán is, a rendőrségi épületen is ki­
tűzték a nemzeti zászlót. Székely Elek polgármester 
azonban mind a két helyen bevonatta a lobogót. A 
belügyminiszter rendeletére Meczner C»yuia főispán a 
bevont lobogó dolgában vizsgálatot indított.

Az építő szrájk vége.
SZATMÁR. Az építőmunkástiknak hónapokon át 

tartó sztrájkja Kelemen Samu képviselő közreműkö­
dése folytán megszűnt. A minimális munkateljesít­
mény meghatározását és az aránylagos mtmkadij le­
vonást a munkások elfogadták, de kikötötték, hogy a 
helybeli munkások az alkalmazásnál elsőbbségben ré­
szesüljenek. Az építkezést már megkezdték.

«H’W-W-I 'PH-H-M-H-K -H-l-H11 í Wl 1 frMHhlW'-H-H-i i 111 ******* Hi"

1 RIZSÁK JÁNOS, közjegyző

Magyar pénzKüldó és váltó intézete 
127=2 iK UTCA, PASSAIC, Ne J-

ríNZT a legpontosabban és lehetőleg leggyorsabban küld az ó-bazaba.
Az ösíes hajfársulatok és kon-

'“fim fcőtt ügyekben pontosan és lelkiismeretesen járok el
Az utasokat személyesén elkísérem a hcionoz.

Útbaigazítást, felvilágosítást és tanácsot mgyen adok.

ALPHA, N. J. PHILLIPSBURG. N. J. 
WHARTON, N. J. SOUTH BETHLEHEM, PA.

•r~inv........................................ i..M I mm »»*****«1 tu"1"

Pénzbírságra ítélt törvényszéki bíró.
SZÉKESFEHÉRVÁR. A minap gróf Szécctieuyi 

Viktor főispán elnöklete mellett tartott fehérmegyei 
közigazgatási bizottsági ülésen szokatlan ügy kitilt 
elintézésre. Rohonezy István zalaegerszegi kir. tör­
vényszéki bitó, fehérvármegyei földbirtokos ugyanis 
nemrégiben beadványt intézett Fehér vármegye alis­
pánjához, amelyben kifogást emelt az ellen, hogy a 
legtöbb adófizetők névjegyzékében neve nem y-nal, 
hanem i-vel van írva. A beadványt a következő sza­
vakkal végzi: ..Az a barom pedig, a ki nem tudja, 
hogy én nemes vagyok és hogy a nemesi név y-nal 
írandó, jászol elé kötendő." Rphonczyt az alispán e 
durva hangú levélért 50 korona pénzbírságra Ítélte, 
amit a közigazgatási bizottság is jóváhagyott és ki­
mondta, hogy a helyesbítést csak úgy vezeti keresz­
tül, ha előbb Rohonezy nemességét igazolja.

BEJCZYSÁNDOR
delrayi bankja a legrégibb Michigan állam­
ban. Pénzt küld biztos felelősség mellett. 
Hajójegyek eredeti áron minden vonalra. 
Fényes szalónüzletében vidéki honfitársak is 

kellemes otthont találnak.
Czim: ALEX BEJCZY, 2112 River st.,

DELRAY, Mich., SAJÁT HÁZÁBAN.

RAJOS ZOLTÁN úr
Canadában és az Egyesült Államokban utazik a Be­
vándorló érdekében. Előfizetési dijakat felvehet és 
nevünkben nyugtázhat. Rajos Zoltán urat különösen 
ajánljuk honfitársaink figyelmébe

REICHMAN TIVADAR úr 
képviseli Freelandon és környékén lapunkat. Előfi­
zetési dijakat felvehet és nyugtázhat. Ajánljuk őt 
ottani honfitársaink figyelmébe.

*aa

HA BETEG
és szüksége van megbízható orvosságokra, 

úgy forduljon bizalommal
ERPF ARTHUR 

óhazai okleveles gyógyszerészhez

# PITTSBURG fi B A #
ahol kapható mindennemű hazai gyógyszer 

és különlegesség, tov jbá szépitők 
és pipere czikkek.

Úgy hazai mint itteni reczeptek pontosan 
készíttetnek. Postai megrendeléseknek 

pontosan eleget tesznek.
Pontos czim:

LINCOLN PHARMACY 
Pittsburg, Pa — — 2307 Forbes street.

LEGJOBB, LEGOLCSÓBB
hazai regény és imakönyvek, hangszerek és 
kották, valamint mindennemű hazai impor­
tált áruezikkek FALKENSTEIN SOMÁ-nál 

szerezhetők be.
— írjon árjegyzékért. —

FALKENSTEIN SOMA, 
a „Bevándorló“ new yorki megbízottja. 
314-316 E. 9th St., I. floor. New York.
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A VILLAMVONATON
Him iujyj r< <i< tnj <tz amerikai életből.

ELS<") KÉSZ

I Második folytatás, i 
I. ti ui mu u vsrsi*, — I lórim >gi<* maya ha iu 

rlihi>1 haj l(‘h(*t(‘t 1 volna !
S 111 i\<*l a távolban újra egy olyan alakot 

látott felbukkanni, gyors léptekkel élénkebb, 
világosabb utezákba sietett.

X •
IV.

\rm sikerült bún //kérés. ,;
i

Másnap dél felé csengettek Richard Dar­
rel lakásán, Waldbnryban. A Chicago és 
St.-Louis közti vonalon, ebben a kis varos­
ban, volt 1 hírrel rendes lakása.

Nelly nyitott ajtót. Látja, hogy Harper 
Hl list on a vendég. I íarat sagosan köszönti, 
a vendéget és bevezeti a szobába, hol mar te­
rítve volt.

Hol van a bátyja?—- kérdezte El 1 ist on., 
körii (pillant van.

— Nem láttam azóta, hogy Oiicagoba uta­
zott. — felelte a leány. Nem találkozott ve­
le valahol?

— Nem. Di* csodálom, hogy nem irt né­
ha nv sort, ha hosszabb időre el akart marad­
ni. Ám talán megjön ma este.

Ezt remélem éti is. — viszonza a fiatal 
Iránv. Nem ebédelne velem a bátyátm he­
lyett, El üstön nr?

Hogyne! Szívesen!
És El list on helyet foglalt a szép leánynyal 

szemben.
El list Olt arczárol le lehetett olvasni., 

mennyin* örült, hogy zavartalanul együtt le­
het a leánynyal.

Ebéd alatt mindenképpen iparkodott., 
hogy a leányt mulattassa, bár meglátszott 
rajta, hogv gondolatai másfele járnák.

Mikor aztán Nelly felállott, hogy leszedje 
az asztalt, El Üstön kérte, hogy maradjon fil­
er még néhány perczig, mert valami monda­
ni valója van.

A leány ámúlva nézett reá :
Egy an mi mondani valója lehet El üs­

tön nak?
Rövid szünet állt most be, mert úgy lát­

szik, El Üstön nem találta meg mindjárt a 
szavakat, melyekkel kifejezhetné, amit mon­
dani akart.

Végre ült ingei ven néhány szót, kezét a le­
ány karjára tette.

És elkezdte:
Nelly kisasszony, nem találta ki, hogy 

minek vagyok ma itt?
Nelly elpirult EU ist on tekintetétől.
— Nem, — felelte halkan, — nem tudom. 

Azt hiszem azért, hogy a bátyámat lássa.
El list on megrázta a fejét.

Nem. hanem ön miatt, Nelly ki.iasz- 
szony. Vsak önhöz, aki annyiszor idevonz. 
Ezt már régen észrevehette. Nelly, en szere­
lem önt, — folytatta szenvedélyesen, -— es 
nincs forróbb vagyam, minthogy...

Tovább nem folytathatta szerelmi vallo­
mását, mert Nelly hirtelen felugrott és ke­
zeit eltávozhatva emelvén feléje, zavartan, 
akadozva felelte:

— Ne folytassa, El listen uv. . , Ezt. . . ezt 
nem vártam. ..

— Hallgasson meg, Nelly, — kérte Jd üs­
tön és szintén felállt s meg akarta fogni a 
yán v kezét. — Ha a feleségein akar lentit, 
New Yorkba költöznénk és higyje el kelle­
mes sorsa volna mellettem.

Nelly elrántotta a kezét és zavara most
felháborodássá változott.

— Sajnálom, Elliston ur, — jelentette ki 
határozott hangon, — de a szemébe kell 
mondanom, hogy nem szeretem és sohasem 
fogom szeretni! Szavai nagyon megleptek . . 
Hiszen ön akár az atyám is lehetne!

Ez az utolsó megjegyzés nyilván nagtou 
boszantotta EH istent, mert egyszerre mély 
redö vetődött a homlokán és szemeiben ho- 
szus tekintet jelent meg

— Kaezérnak liigyjem? — kérdezte foly­
ton hangon. -— Hisz az imént biztatott!
_Nem. soha! — tiltakozott Nelly felhá­

borodva.
_Akkor útjaink ezentúl elválnak, Darrel

kisasszony! — mondta Elliston, hirtelen el­
változott hangon.

-— Ez csak öntől függ, — volt a leány k - 
1 érő válasza. — Mint a bátyám barátját 
mindig szívesen látom és . . .
_Úgy? hát csak mint Richard barátját?

_vágott közbe Elliston sértődötten. Ezt
nem gondoltam volna önről. Tudja ön jól, 
hogv sok szép és gazdag leány ezer örömmel 
hallgatott volna meg, ön pedig ilyen könnyű 
szívvel elutasít? Már régóta szándékom 
yoü, hogv hitvestarsat válaszszák magam­
nak. De nem találtam az ízlésemre valót és 
már-már elhatároztam, hogy lemondok szán­
dékomról. Ekkor ön jött ide. Megláttam 
önt és megszerettem és. . .

— Kérem, hallgasson el, Elliston ur! — 
tört ki Nelly. Kinos nekem, ha ön erről be­
szél.

Elliston nem felelt semmit, hanem mély 
sóhajtással az ablakhoz lépett. Meglátszott 
az arezán, hogy azon iparkodik, miszerint le- 
küzdje izgatottságát.

Nelly most megszánta ezt az embert aki­
nek habozásával olyan nagy fájdalmat oko­
zott.

.jóságos, nőies lelke arra bírta, hogy el­
menjen hozzá és két kezét nyújtsa feléje.

— Ne haragudjék reám, Elliston ur, — 
kérte.— Hisz én tisztelem és becsülöm önt s 
remélem, hogy továbbra D jóbarátok mara­
dunk.

Elliston odafordult a leányhoz. Milyen 
kedves és bájos volt most a leány!

Elliston vére forrni kezdett, de lebirta in­
dulatát.

— Elfogadom baráti ajánlatát, — mond­
ta erőszakolt mosolylyal. — Jobb ez, mint a 
nyílt el lens égés ked és.

— Mi czélja is volna, ha két jó barát ösz- 
szi‘különböznék? — jegyezte meg a leány. — 
Én igazán tisztelem önt és mindig örülni fo­
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gok, ha nálunk láthatom.

Még egyszer kezét nyújtotta El Üstön nak.
ki ezután eltávozott.

De alig hagyta el Elliston a hazat, Nelly 
egy székbe esett és arczát kezeibe rejtve, zo­
kogott. Sajátságos volt ez az iménti jelenet 
után. De hát az asszony mindig talány!

Nelly lassan-lassan megnyugodott és egy 
más férfi képe jelent meg lelke előtt, egy fér­
fié, akinek már régóta odaadta a szivet, di­
áki érthetetlen ok ókból mar hat hónap óta 
nem hallatott magáról.

— Csak itt volna Harry, — gondolta. 
Félek, hogv valami baj érte. Különben nem

Ül
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Gross Ede Brandler L.

jj)orhvhlle Boulevavb
előkelő magyar kávéház a felsövárosban 

1393 MÁSODIK AVENUE
a 72. és 73 utczák között

Tulajdonosok:
GROSS EDE és BRANDLER L. 
MINDEN NAP CZIGÁNYZENE 

Kitűnő magyar ételek és jó italok 
Pontos kiszolgálás 

POMPÁS BILLIÁRD ASZTALOK 
onwii

WARADY LAJOS
Hasai peres, — katonai ügyek pontos 

elintézése.
Pénzküldés az ó-hazába.

Az összes hajóvonalak képviselőj*. 
HAZAK VÄTELE S ELADÁSA, 

magyar közjegyző
449 8. Broad St., Trentow, N.

DEUTSCH TESTVEREK
BANKHÁZA

317 East Houston st, NEW YORK.
Törvényes képviselői a legjobb hajóvonal­

nak, Hamburg, Bréma, Rotterdam, Antwer 
pen vagy Fiúmén át a Cunard vonalon.

Pénzküldemények továbbítására az ó hazá­
ba a legmegbízhatóbb ezég.

KÖZJEGYZŐI HIVATAL. 
Magyar kölesünkönyvtár, tűzbiztosítás, 

csomagok kihozatala és hazaszállítása. 
Levélczim:

DEUTSCH BROS., 
gJH7 East Houston st„ NEW YORK.

MONOPOL KÁVÉHÁZ
RUDNER és ROTH, tulajdonosok

NEW YORK 145 Második Avenue, a kilencedik utca sarkán
Kitűnő ételek és italok

A Magyaroknak Kedvenc találkozási helyt
Szombat és vasárnap este elsőrangú cigányzene
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hagyna engem ilyen bizonytalanságban. Re­
mei hetőlcg Richard ma megjön. Nem tu­
dom miért, de olyan aggodalom fogott el.

Eközben Elliston a városka egyetlen ven­
dégfogadójába ment, ahol egész évre volt 
szobája bérben, ámbár csak ritkán használ­
ta. Nem ment be a vendégszobába, hanem 
visszavonult a saját szobájába s azt belülről 
bezárta.

Sötét arezezal ült le az asztalhoz s fejét 
kezébe hajtva, zordonul maga elé nézett 

így, hát a barátja maradhatok? — mor­
molta magában — No, ez is valami 1 De ne 
gondold, Darrel Nelly, hogy ilyen olcsó áron 
lemondok rólad ! Sötét felhők vonulnak fel 
életed egére és nincs messze az óra, amikor 
be fogod látni, hogy egy vén férj se megve­
tendő

Lekete szemei megvillogtak és fehér fogai 
ki ragyogtak a szürkés szakállból.

— Ha szivem megkívánta, hogy az enyém 
legyen a kicsike, —- folytatta halkan magán­
beszédét. — Egy álházassággal épp jól elér­
hetem czélomat és a nyakas kis galamb a ma­
ga üde szépségével szép halom pénzt hozhat 
a konyhámra.

Elégedetten dörzsölte a kezet, azután fel­
találtatta magának a legjobbakat, ami vsak 
télt a fogadó konyhájából.

Majd egy kis kézitáskával a kezében a vas­
aira ment és jegyet váltott St. Louisba.

Mialatt egy oszlophoz támaszkodva a vo­
natra várt. érezte, hogy egyszerre valaki liá­
nt Íról egy papírdarabot nyom a kezébe.

Hirtelen hátrafordult s látja, hogy egy 
alak eltűnik a sötétben. %

- Mit jelentsen ez? — dörmögte álmél- 
xodva s egy lámpáshoz ment s ott kibontotta 
i papírlapot, amelyre a következő volt Írva : 

„Harper Elliston 1
Legyen óvatos, ha valamire vállalkozik 

Nelly Darrel ellen. A leánynak van egy 
barátja, aki megvédi s a leány ellenségeit 
'dpusztit ja. Vigyázzon, Elliston, láva 
forr a talpa alatt. Vigyázzon, hogy el ne 
nyelje a láva!“
Aláírás nem volt a levélen.
E pillanatban berobogott a villamvonat. 
Elliston a sajátságos levelet a zsebébe rej­

tette s beugrott egy kupéba, melyet a ka­
lauz mindjárt be is zárt mögötte. _**-

V.

ÉJpp jókor.

Ltazás közben < 'hieagoból St. Louis felé 
Darrel Richard mindenképpen vallomásra 
akarta bírni a ravasz Bili Watsont. A ficz- 
kó olyan megrögzött és olyan ravasz volt, 
hogy a titkosrendőr rábeszélései és fenyege­
tései nála mind falra hányt borsó voltak.

— Te, ha mindent megváltasz, — mondta 
végül, hogy szólásra bírja Martin Skid- 
wayt. — akkor talán szabadon bocsájtanak.

— Mit bánom én! Nem vagyok bolond!

— volt a nyers válasz.
— Ismered Arnold gyilkosát?
— Nem tudok semmit!
Ennél többet nem mondott a gazember. 

Végre is Darrel belátta, hogy hiába fárad, 
nem faggatta tovább.

St. Louisba érve tüstént beszállította a 
fiezkót a fogházba, azután a vasúti igazgató­
sághoz ment, remélvén, hogy ott bővebbet 
megtudhat a gyilkosságról.

Egyelőre elhallgatta a nevét és csak úgy 
bemutatkozás nélkül ereszkedett beszélge­
tésbe az épp szolgálattevő hivatalnokkal, a 
kit Hallernek hívtak.

— Bizony gyalázatos tett volt! — mondta 
Haller. —Tüstént táviratoztunk Chicagóba, 
hogy a rendőrség mozgassa ott meg legjobb 
embereit.

— És meg van már a gyilkos?
— Sajnos, nincs!
— A gazok bizonyára ravaszul végezték a 

dolgukat, — vélekedett Darrel, — de azért 
esetleg sikerülhet elfogni többeket közülük, 
hogy ki ne kerüljék a büntető igazságszol­
gáltatást. A meggyilkolt póstaliivatalno- 
kot jól ismertem, sőt barátom is volt. Nincs 
tehát más vágyam, minthogy megboszuljam 
a halálát.

— Ezt értem is! — viszonzá Haller helyes­
lői eg. — De nehéz munka, még a legügye­
sebb titkosrendőrnek is. Más bele se fog­
jon.

— Ebben igaza van! — felelte Darrel mo­
sóiéival.

-—- Hallott ön Richard Darrelről?
— De hallottam ám ! Ki ne ismerné? Ez 

a legjobb t itkosrendőr, legalább így mond­
ják. Táviratomban, melyet a chicagói ható­
sághoz intéztem, kértem, hogy ha lehet, bíz­
zák meg 1 hírrel t az egész ügy gyei.

— De persze, Haller tir személyesen so­
hasem látta?

— Nem!
-— Nos, akkor most megismerheti.
— Hogyan?
— Könnyen, mert én vagyok magam Ri­

chard Darrel. .
— Ön?
—’Rendelkezzék velem. . - A ^tjse
— Ön az a hires Darrel, aki a vad Crogaut 

elfogta és egy egész banda, hamispénzverőt 
szét ugrasztott ?

— Igen, én vagyok! — erősitgette Darrel 
mosolyogva.

— Igazán örülök, hogy megismerhetem, 
— Haller e szavaknál erősen megrázta Dar­
rel kezét. — Már olyan sokat hallottam ön­
ről. Természetesen átadjuk önnek az egész 
ügyet, ha elfogadja.

— Hogyne! — felelte Darrel.
S ezután megbeszélték az első teendőket, 

melyeket tenniük kell, hogy a rablókat ki­
nyomozzák.

' Már sötét lett, mikor Darrel elhagyta az 
irodát és lépteit a közeli vendégfogadó felé 
irányozta. Itt írni akart a húgának, hogy

CHICAGO ÉS KÖRNYÉKE MAGYARSÁGÁNAK FIGYELMÉBE!

Dr. BOTTLIIÍ LAJOS
BUDAPESTI EGYETEMES ORVOSTUDOR

volt csász. és kir. katonaorvos, a magyar k'rr. posta-, távirda és telefon, a m. kir. államvas­
utak és a csász. és kir. Kassa-Oderbergi vasút volt orvosa 

Jelenleg chicagói kórházi igazgató-főorvos, konzulátusi orvos, a legkülönfélébb és legsú­
lyosabb betegségeket a legtudományosabb alapon és az orvosi tudomány eddig élért legmaga­
sabb szivonalán, a legjobb eredménynyel gyógyítja. Különös szakképzettséggel gyógyít 
mindenféle férfi és női betegségeket a legnagyobb TITOKTARTÁS mellett jótállással. - 

Levelekre válaszol:
Dr LOUIS BOTTLIK

420 SO. HALSTEAD STREET.-------- — Telephone Monroe 1116.--------- — CHICAGO, ILL^

még néhány napig Kt.-Louisban marad, mert 
meg volt győződve, hogy a gyilkos vagy itt, 
vagy Chicagóban rejtőzik.

Gondolataiba mélyedve ment az utczákon, 
s nem vette észre, hogy némi távolban egy 
ember loppal követi.

Hogy útját megrövidítse, befordult Dar­
rel egy keskeny és rosszul világított utczába.

De alig tett abban néhány lépést, mikor 
hátulról hirtelen erős ütést mértek a fejére.

Hátratántorodott, de talpon tudta magát 
tartani s ámbár az ütés félig elkáhitotta, 
gyorsan a támadó ódé fordult.

De ugyané pillanatban fényes tőrt látott 
megvillanni, melylyel a támadó feléje csa­
pott.

A támadás olyan hirtelen volt. hogy Dar­
rel nem tudta volna elhárítani a gvilkos vsa-

fNew York, Hazleton, Wilkesbarre

NÉMETH JÁNOS
v. cs. és kir. konzuli ügyvivő 

Hajójegyekre, pénzküldésre és köz­
jegyzői ügyekre a legmegbízhatóbb és 
legpontosabb banküzlet

Levélczim: NÉMETH JÁNOS *
457WASHINGT0N STR., NEW YORK, N. Y.

BHaBanananaaMH

PETERMAN S ROACH POOD
Áldás a háziasszonyokra nézve

Egyszeri alkalmazásra megszabadítja még a 
legpiszkosabb lakást is sváb bogaraktól, vizi- 
bogaraktól és mindennemű rovaroktól.

,.Peterman találmánya“ polos­
kák és ezek tojásai ellen, kiirtja 
a poloskákat és megakadályozza 
keletkezésüket. Hajlítható cső­
vel ellátott kannában. Peterman 
hsr.gyatápláléka azonnal meg­
szabadít hangyákról. "ÍŐ

Az amerikai és a külföldi közönség egyöntetű 
véleménye az. hogy azok a szerek a legjobbak 
a világon. - -

WM. PETERMAN, vegyész
54, 56, 58 West 13th street. New York City.
Kapható New Yorkban és az Egyesült Államok­

ban minden gyógyszertárban.
50 centért egy-egy fontot tartalmazó kannát 

akár a sváb bogarak, akár a hangyák 
ellen postán elküldenek mindenüvé.
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EURÓPAI GYÓGYINTÉZET.
Bármily régi be- 

; tegségben is szen­
ved s ha orvosai ez 

: ideig hiába gyógyke­
zelték, forduljon bi­
zalommal hozzánk. 
A mi európ i győgy- 
intézetünkban min­
dennemű betegségek 
gyorsan és sikeresen 

J kezeltetnek.

ORVOSI TANÁCSOT INGYEN ADUNK.
Redelö-órák hétköznapon reggel 9 órá­

tól esti 8 óráig, ünnepnap délelőtt 10 órá­
tól délután 3 óráig.

EUROPEAN MEDICAL INSTITUTE
402 GRAND ST - - P'TZg E.URG, PA.
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A BEVÁNDORLÓ
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past vs invnthvtetlenül vége lett volna, ha a 
Gondviselés é]>p jókor segítséget nem küld. 
Még mielőtt a gyilkos tőr Darrel mellet erte 
volna, a táma<lót egy erős kéz megtagadta 
és fél re lód itotta.

Most heves viaskodás fejlett ki a támadó 
vs a mentő közt és e viaskodáshau a gyava 
támadó bizonyosan áldozatul esett volna, ha 
azzal a esői lel nem él, hogy hirtelen ki nem 
rántja magát a kabátjából és elfut az est ho­
mályában, mig a kabátja a mentőnek a keze- 
ben maradt.

Átkozott egy fiezkó: — dörmögte az 
id(.u,-n, mikor, sajnos, már későn, atlatta a 
gazember cselét.

Fölismerte a fiezkót? — kérdezte Dar­
rel. aki időközben magához tért kabultsága-

I. BOSS
111 SECOND STREET------------ PASSAIC, N.J.
Mindenféle szivarok ée dohányok Impo Róf}

különösen jó a Kossuth 68 gróf
BATTHYÁNYI DOHÁNY 

Megrendelések nagyban és kicsmyben vldékro

• • 9

Charles R. Kear 

elnök

Harry F. Potter 

pénztárnok :: 
•» 
■»

Első Nemzeti Bank;;

First National Bank

IHM
Nem. csak azt láttam, hogy lopva kö­

veti önt és hogy valami gonoszát forral. 
Ezért jöttem utána. De meg van ön sebe­
sülve?

— Hála Istennek, nem! — viszonza Dar­
rt-]. — 1)(- ha <">n jókor közbe nem lép, rosz- 
szabb végi* lett volna rám nézve a dolognak.

Lassan néhány lépest haladtak (‘lőre, mi- 
kor eevszerre egy láin]ia tVnye vetődik az ide­
gen arczába,

] tarrel meglepet ve bökken vissza.
— Ezer bomba! — kialtja. — Hisz ez 

Harry Bemard! Hogy vagy, ven fiezkó! 
Honnan az Isten háta mögül kerültél elő?

fis látható örömmel rázta meg a fiatal em­
ber kezét.

— Hsak ne sok kérdést egyszerre, Darrel, 
— viszonzá a mentő nevetve. — Sejtettem, 
hogv te vanv. de csodálkoztam, hogy ven 
napjaidra olyan vigyázat lan vagy. I alatt 
szerelmes vagy? Mert ilyenkor a legokosabb 
ember is esztelen.

I Folvtatás követ kezik.)

MINERSVILLE, PA,.

Alapittatott 1864-ben. Schuylkill-Coun- 
tynak legöregebb nemzeti bankja.

Alaptőke............................  $50,000,00

Tartalékalap és szét nem 
osztott nyeremény........ $75>000>00

t Elfogad pénzbetéteket és a pénzt csekk
t alapján vagy szóbeli felkérésre azonnal $
$

* visszafizeti.

I
3Z Pénzküldéseket a világ bármely részébe • *

j*
bank- vagy postautalvány utján eszközöl.

Th** Friedman Print
<05 BOWERY NEW YORK

Elvállalja alapszabályok s minden­
nemű nyomtatványok elkészítését. 

Kitünően felszerelt magyar nyomda.
A „BEVÁNDORLÓIT ITT KÉSZÍTIK. 
Elv: csinos kiállítás olcsó árak mellett.

G
ví? THE “STATE BANK 1

9
c AZ ÁLLAM BANKJA. t

á
9 378 Grand Street, New York City £
^ Elnök Richard O. L., alelnök Kohn Arnold, má- e) 

sodalelnök Burckett L. Walter, pénztáros £

Ami Kedvelt Bankárunk
-.......... ... -.. .....■ — irrrrr^r^a

JÓS. TOMCSÁNYI

Homestead, Pa. Duquesne, Pa.

9
?
9
?
9e
9n

Voorhis O. I., alpénztáros Kneisel János.

Töke, felesleg, nyeremény több mint $1.000.000 
Betétek több mint ................................ 15.000.000

Pénzküldeményeket elfogadnak a világ minden 
részébe.

Hajójegyek minden vonalra kaphatók.
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ÖT NAP A CSENDES VIZEN

NEW YORKBÓL 
NEW ORLEANSBA

A Southern Pacific Útján
Személyszállitó hajók

NEW YORKBÓL MINDEN 

SZERDÁN DÉLBEN INDULNAK. X-—--------------------- ------------- x
■New Orleansban kapcsolatunk van az összes X 

vasutakkal minden helyhez X

Louisianábai., Texasban, New Mexicóban, 
Arizonában és Californiaban

I
Kérdezősködhetni New York, Broadway I vagy X 

349 szám alatt T

KÉPVISELŐINK.
A Bevándorló-t a következő u~ak képviselik a kö­

vetkező helyeken olykép, hogy előfizetési dijakat fel­
vehetnek és nevünkben nyugtázhatnak:
Krupcsinszky Adolf ur ................. Elizabethport, N.
Makray Jenő ur ..................................South River, N. J.
Panykó István ur ....................... New Brunswick, N. J,
Perbeth Ferencz ur ............................Union City, Conn.
Getsy János ur ............. .......................Torrington, Conn.
Sághy József ur .................................... Wells Creek, Pa.
Torhán János ur ...................................... Yonkers, N. Y.

A PITTSBURGI FIÓKIRODA 
KÉPVISELŐI:

Friedl Lambert ur...................Steubenville, O.
Kováts Arthur ur....................... Pittsburg, Pa.
Finkelstei% /. ur................. Homestead, Pa.
Samu György ur................. So. Sharon, Pa.
Andrejk&sits Béla ur.......... Pittsburg, Pa.

NEVADA KÁROLY ur 
utazó képviselő Pennsylvania államban.

MEGBÍZHATÓ bankárok

E rovat alatt oly bankezégeket nevezünk 
meg, amelyekhez honfitársaink bátran for­
dulhatnak pénzküldés vagy pénzbetétek

czéljából.

NEW YORK ÁLLAM.
Knauth, Nachod és Kühne, 15 William street, New 

York.
Kiss Emil, 104—2nd Ave., New York.
Németh János, 457 Washington street, New York.
Deutsch Testvérek, 317 Houston street, New York,

Pénzküldés, hajőjegyiroda és közjegyzői hivatal. 
The Oriental Bank, 182—184 Broadway, New York,

Csekkontó, hitellevelek, külföldi értékpapírok 
megvétele és eladása.

PENNSYLVANIA ÁLLAM.
B. Handler, successor to A. Handle- Son. <& Co, 

Cassandra.
Pénzküldemények Magyarországba és Európa bár­

mely részébe olcsón, gyorsan és biztosan. Hajóje­
gyek az összes vonalakon az ó-hazába és az óhazából 
sehol olcsóbban nem kaphatók.
First National Bank, Első Nemzeti Bank, Miner»- 

vilié.
Alaptőke $50,000.00, tartalékalap és szét nem oss 

tett nyeremény $75.000.00. Elnök Charles R. Kear, 
pénztáros Hary F. Potter.
Róth József és Fiai, a monongahela völgynek legró 

gibb bankháza, saját épületében, ötödik Ave. €» 
Locust street sarkán, McKeesport, Pa.

Pénzküldés az ő-hazába gyorsan, pontosan a legol­
csóbb árfolyam mellett. Hajójegy eladás az összes 
vonalakra a legalacsonyabb árak mellett. Közjegy­
zői okiratokat szakértelemmel kiállítanak és a ken 
zulátusi hitelesítést beszerzik. Jos. Roth and Son».

Hungarian American Savings & Trust Co., Duquesn«* 
Magyar Amerikai Takarék és Hitel Társalat, 
Duquesne.

. .Alaptőke ős fölösleg 175,000.00 dollár. Pennsylva­
nia állam legerősebb bankházainak egyike s az egye­
düli magyar államilag ellenőrzött magyar bank Ame­
rikában. Igazgatói és részvényesei magyarok. Fizet 
két százalékot csekk számlára, 4 százalékot betét 
számlára. Pénzküldés, hajójegy eladási és közjegy­
zői iroda.

Klein Jakab, magyar bank és váltóüzlete, 1340 Pezu 
Avenue, Pittsburg.

Megbízható pénzküldő ás hajójegy elárusító. KM1 
lit közjegyzői okiratokat és elvállalja hazai ügyeknek 
elintézését.
Tomcsányi József, Homestead és Duquesne.

MICHIGAN ÁLLAM.

The People’s Savings Bank, A nép takarék bankja 
Detroit.

Alapittatott 1871, töke $500,000, fölösleg $350,06# 
takarékbetétek 11,000,000. M. W. O’Brien elnök, F. 
A. Schulte alelnök, Geo. E. Lawson pénztáros, J. R 
Bőddé segédpénztáros, R. W. Smylie ellenőr, J. T 
Keena jogtanácsos. Fióküzlet Gratiot Ave., üzlet 
vezető Ino. N. Wolfschlager.

MISSOURI ÁLLAM.
The Farmer’s & Miner’s Trust Company, a gazdák ée

bányászok truszt kompániája, Bonne Terre. 
Bejegyeztetett 1890-hen. Tőke $100.000.00. R. R 

S. Parsons elnök, F. J. Thomure alelnök, F. E 
Bearing titkár éa pénztáros.

OHIO ÁLLAM.

Perczel Lajos, 532-534 Pearl street, Cleveland.

WISCONSIN ÁLLAM.

Merchants and Savings Bank, Kereskedelmi és taka- 
rék bank, Kenosha............................................................

Wisconsin állam felügyelete alatt. H. B. Robinses 
elnök. Tőke $25,000. Elad hajójegyeket minden vo­
nalra. Pénzeket elküld a világ bármely részébe. Ta 
karékbetéteket elfogad.

NEW JERSEY ÁLLAM.
Rizsák János, 128 Second street, Passaic.
The People’s Bank & Trust Company, 185 Main At». 

Passaic.
Népbank és truszt kompánia. Elfogad betéteket 

és kamatokat fizet utánuk. Csekkontókat nyit. Tő 
Le és fölösleg 330,000.00 dollár.

Chester Frank Dyer urnák, az amerikai Egyesült 
Államok budapesti főkonzulinak Irodája Budapesten, 
V. Wurm-udvar 21. szám alatt van. A fókonzul fiumei 
ügynökségének Iredája: Fiume, Andrássv at 21 
Magyar amerikaiak, akik az A hazában nehéseégek 
kel talál kosnak, forduljanak oda-


